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 الثامنةمضبطة الجلسة 
 5 الأولدور الانعقاد العادي 

 السادسالفصل التشريعي 
 
 8الرقـم: 
 ه ـ1444رجب   21التاريخ: 
 10 م 2023فبراير  12  

 
  الأول من دور الانعقاد العادي    الثامنةعقد مجلس الشورى جلسته  

التشريعي   الفصل  المجلس    السادسمن  بمقر  الـكبرى  الاجتماعات  بقاعة 
بالقضيبية يوم  الوطني  صباح  من  العاشرة  الساعة  عند  الحادي   الأحد، 

الموافق  1444  رجب  شهر  من  والعشرين عشرهـ  شهر    الثاني   15 فبرايرمن 

رئيـس مجلس   علي بن صالح الصالح  السيدم، برئاسة صاحب المعالي  2023
 أصحاب السعادة أعضاء المجلس وهم:   حضور، والشورى
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 العضو  الكتو ة  اتواو م مد ك لو لل الك  . 
تووو ت وووووووووو وووو . شيووو    ووو اوووووووووو    الوووعضوووووووووو  
الوعو  و .  يضو ووووك  وووووووووو لو   الووووكتووو ة   الوعضووووووو  
 العضووووووو  ال ووووووو   يض وك ت. مد وك        و .

 الكتو ة تاووووو م ش ووووو    . ال   د ك.العضووووو  
موووووودوووووو ووووووك  وووووو وووووو  . يوووووو وووووو     الووووووعضوووووووووووو  
الوووو ووووعوووو وووو .  موووودوووو ووووك  يوووو ووووعوووو    الووووعضووووووووووو  
 العضوو  الكتو ة  ي     مد ك ة وو  الاوو    .
 العضووووووو  الووكتو ة  ياوو ض   ووك  ال وو  وووووووو..
الووووو ووووو ووووو  . ضووووو ووووو ووووو   يووووو اض   الوووووعضوووووووووووو  
يوووووو اض  وووووو ووووووك   وووووو وووووو  .  الووووووعضووووووووووووو  
الووووو وووووعووووو ووووو ووووو . مووووو ووووو ة   ضووووو وووووك   الوووووعضووووووووووو  
الووو اووووووووو ووو ووو .  ضاووووووووو ووو.   الوووعضووووووووو   وووو لووووك 

الووووووو ا وووووووك.  الوووووووعضوووووووووووووو  يووووووو  وووووووووووووو    ض   
موووو وووو وووو ض .  شتوووو ا وووو وووو   ة ووووووووووو    الووووعضووووووووووو  
ة وووووووووووووو   ووووووو وووووووك   ووووووو  .  الوووووووعضوووووووووووووو  
ةضووووو ووووو . لوووووووووووو ض   ووووو وووووك      الوووووعضوووووووووووو  
ال وووووووووووو ووووو ة.  يووووو ووووو ووووو.   الوووووعضوووووووووووو   ووووو ة  
الووووو ووووو ووووو  ووووو .  مووووودووووو وووووك   الوووووعضووووووووووو   ووووو   
يوو  وووووووو وو . موودوو ووووك   الووعضوووووووو   وو ووووكالوو ضوو وو. 
يتوووو..  ضاووووووو.  الووووكتووو ة  و ووووكالوعو  و    الوعضووووووو  
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 العضووووووو  الوكتو ة   وكالع      وك  الع  و  .
الوووو ووووعوووو وووو وووو .  الووووعضووووووووووو   وووو ووووك    وووو وووو  

الووودووووكاض.  يضووو ووووك  الووووكتووووووو ة  ووو ووو    الوووعضووووووووو  
ال ووووووووووواوووو توووو . ضاووووووووووو وووو.   الووووعضووووووووووو   وووو وووو  
الووووووعوووووو اض .  الووووووعضوووووووووووو   وووووو وووووو   وووووو ووووووك  
الوووو موووو وووودوووو .  موووودوووو ووووك   الووووعضووووووووووو   وووو وووو  
 العض  الكتو ة          كال   ة ال     .
الوووووودوووووو يوووووو .  يضوووووو ووووووك   الووووووعضووووووووووووو   وووووو اض 
ضووووو ووووو ووووو   ووووو  وووووووووووو .  لووووو ووووو ووووو    الوووووعضوووووووووووو  
الوووكتو ة مد وووك     ضاووووووو.    .  العضووووووو  

     مد ك ال  ا  .  العضوووووو  الكتو ة مد ك
ش وو وو   ضوووووووو ة .  ض وو وووو    الووعضوووووووو   وووو  اوووووووو  
ةموووووووو    وووووووو  وووووووو .   الووووووووعضوووووووووووووو   وووووووو لوووووووو  
الاوووووووووو  ووو   .  الوووكتو ة  ووو          العضووووووو  
 العضووووووو  الاووووووو ك   ووووووو م    ووووووو  ال  ووووووو  .

 
 وقد مثل الحكومة كل من: 

مجلسي  -1 شؤون  وزير  البوعينين  فضل  بن  غانم  السيد  سعادة 
 الشورى والنواب.

الرمي  -2 أحمد  بنت  آمنة  السيدة  الإسكان سعادة  وزيرة  حي 
 5 والتخطيط العمراني. 
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يمة محمد العباسي الأمين العام  وقد حضر الجلسة سعادة السيدة كر
المساعد  العام  الأمين  الصديقي  محمد  عبدالناصر  والسيد  الشورى،  لمجلس 
غربال  عبدالسلام  نوفل  الدكتور  والمستشار  واللجان،  الجلسات  لشؤون 

القانونيين،   المستشارين  هيئة  الجيب  رئيس  يوسف  ية  فوز والدكتورة 
 5مستشار لشؤون العلاقات والإعلام بمكتب معالي رئيس المجلس، والسيد 

علي عبدالله العرادي الأمين العام المساعد للموارد وتقنية المعلومات، وعدد  
من أعضاء هيئة المستشارين القانونيين، كما حضرها السيد عبدالرحيم أحمد  

لسات، وعدد من مديري الإدارات ورؤساء  بوجيري مدير إدارة شؤون الج
 الأقسام وموظفي الأمانة العامة.

 10 

 وهم:  ،الجهات الرسميةممثلون عن الجلسة  حضركما 
 الخارجية:   من وزارة •

 السيد أنس يوسف السيد رئيس قسم الاستشارات القانونية.   -1
ثا  -2 سكرتير  الأنصاري  عيسى  محمد  الشؤون   ن  السيد  بقطاع 

 15 القانونية.  

 
 :من وزارة شؤون مجلسي الشورى والنواب •

لشؤون مجلسي القائم بأعمال المنسق العام  السيدة دينا أحمد الفايز    ــ
 الشورى والنواب.

 20  وعدد من مديري الإدارات ورؤساء الأقسام وموظفي الوزارة.ــ              
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 المواصلات والاتصالات:   من وزارة •

شؤون السيد  ــ  1 وكيل  بأعمال  القائم  شعيل  آل  أحمد  حسين 
 الطيران المدني.  

الوكيل  السيدة  ــ  2  الشملان  محمد  الجوي المساعد  ابتسام  للنقل 
 5 وسلامة وأمن الطيران.

 

 الإسكان والتخطيط العمراني:  من وزارة •

الرئيس  السيد  ــ  1 الخياط  عبدالعزيز  لهيئة أحمد  التنفيذي 
 التخطيط والتطوير العمراني. 

 10 نورة محمد بوجيري مدير إدارة التخطيط التفصيلي.  السيدة ــ 2

القانونية  3 الشؤون  مستشار  المناعي  براهيم  إ فاطمة  السيدة  ــ 
 .بمكتب وزير الإسكان

 ــ السيد هيثم سامي كمال رئيس العلاقات العامة. 4
 

 15 :الرئيــــس

بسم الل   ه الرحمن الرحيم، أسعد الل   ه صباحكم بكل خير، نفتتح الجلسة 
، السادسمن الفصل التشريعي    الأولمن دور الانعقاد العادي    الثامنة

  ي ونبدأ بتلاوة أسماء الأعضاء المعتذرين والغائبين عن الجلسة السابقة. تفضل 
يمة محمد العباسي  تالأخ  الأمين العام للمجلس.  كر

 20 

 :ام للمجلسالأمين الع 
السلام عليكم ورحمة الل   ه وبركاته، وأسعد الل   ه شكراً سيدي الرئيس،  



 
 

 8المضبطة            م 2023/ 12/2        (  6)          1الدور   / 6 الشورى / الفصلمجلس 

General -  عام 

السابقة    صباحكم جميعاً بكل خير،  الجلسة  يوجد متغيبون عن حضور  لا 
السعادة:و ر. بدون عذ  اعتذر عن حضور هذه الجلسة كل من أصحاب 

عادل  و،  لظرف خاص سبيكة خليفة الفضالة  وعادل عبدالرحمن المعاودة،  
 وشكراً.  عبدالرحمن العسومي للسفر خارج الممل كة، 

 5 

 :الرئيــــس
متوافراً.  الجلسة  لانعقاد  القانوني  النصاب  يكون  وبهذا  شكراً، 

إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالتصديق على   الآنوننتقل  
 ل هناك ملاحظات عليها؟فهمضبطة الجلسة السابقة، 

 10 

 )لا توجد ملاحظات(
 

 الرئيــــس
لدينا بيان بمناسبة الذكرى الثانية   .إذن تقر المضبطة كما وردت إليكم  

محمد  يمة  كر الأخت  تفضلي  الوطني،  العمل  ميثاق  لإقرار   15  والعشرين 
 العباسي الأمين العام للمجلس. 

 

 :للمجلس الأمين العام
بيان مجلس الشورى بمناسبة الذكرى الثانية   شكراً سيدي الرئيس، 

الوطني العمل  ميثاق  لإقرار   20  البحرين   ممل كة  احتفال  ناسبةبم  :والعشرين 
 مجلس  يرفع  ، الوطني  العمل  ميثاق  لإقرار  والعشرين  ثانيةال  بالذكرى
يكات  وأطيب  التهاني  آيات  أسمى  الشورى  لحضرة  السامي  المقام  إلى  التبر
عظم الم  البلاد  عاهل  خليفة،   آل  عيسى  بن   حمد  الملك  الجلالة  صاحب
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   حمد   بن  سلمان  الأمير  المل كي   السمو  صاحب  وإلى  ورعاه،  الل   ه  حفظه
 شعب   وإلى  الل   ه،   حفظه  الوزراء  مجلس  رئيس  العهد   ولي  خليفة  آل

نقطة انطلاق    مؤكدين أن هذه المناسبة الوطنية إنما شكلت  الوفي،   البحرين
  التحديثو  ديمقراطيةلمسيرة العمل والتقدم والبناء، نحو إرساء مبادئ ال

 5نعبر  ل  الشورى  مجلس  في  إننافي وطننا الغالي. و  المستدامة  الشاملة  والتنمية
عظيم   المشروع    والاعتزاز  الفخرعن  ظل  في  تحققت  التي  بالإنجازات 

ية قائد  الإصل احي الشامل، الذي بدأ بالتفاف شعبي قل نظيره حول رؤ
العمل   ميثاق  استفتاء  ضمن  الل   ه،  حفظه  المعظم  الملك  جلالة  الوطن 
البحرين،   لممل كة  المعاصر  التاريخ  في  فارقة  علامة  بات  الذي  الوطني، 

ال خلاله  من  وتحولت  واقع  الآمال  إلى   10يزهو    ، ملموس  طموحات 
بالتقدم الذي تحقق    نياً ودولياً، كما يشيد المجلسوطبالإنجازات المشرفة  

، وإرساء القانونالمؤسسات و  دولة  بناءو   ، الديمقراطي  التحولعلى مستوى  
وفق   يات  والحر والمجتمعالحقوق  للدولة  أساسية  ومقومات  . مبادئ 

الجهود   وبذل  الوطني،  العمل  مسيرة  مواصلة  الذكرى  هذه  في  مؤكدين 
ال من  المزيد  لسن  معاللازمة  المتسقة  والقوانين   15 ومبادئ   قيم  تشريعات 

  والتنفيذية،  التشريعية  السلطتين  بين  تعاونوالحرص على استمرار ال  الميثاق،
يعزز  والمواطن  الوطن  مصلحة  في  يصب   الذي  بالشكل   ممل كة   نماء   و
  ممل كة البحرين،  على   يديم ، سائلين المولى عز وجل أن  وتقدمها  البحرين
 .قيادتها الحكيمة حفظها الل   ه، وشكراً ظل في ومنعتها ورفعتها عزها

 20 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضل الأخ عبدالرحمن محمد جمشير.  
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 العضو عبدالرحمن محمد جمشير: 
 ب ع هْد    يوُفوُن   ين  ال َّذ  ﴿  بسم الل   ه الرحمن الرحيم  شكراً سيدي الرئيس،  

ه    يشرفني .(20سورة الرعد:  )الل   ه العظيم    صدق   ﴾المْ يث اق    ي نقضُُون   و ل ا  الل َّ
 حضرة صاحب الجلالة الملك حمد بن عيسي لالمقام السامي    إلى   رفعأن أ

 5مير سلمان أصاحب السمو المل كي الو  ، رعاهوآل خليفة المعظم حفظه الل   ه  
الل   ه   الوزراء حفظه  العهد رئيس  آل خليفة ولي  أسمى    ،رعاه و بن حمد 

يكات بذكر هذا الميثاق الذي  ؛  ميثاق العمل الوطني  ى آيات التهاني والتبر
يحمل فكر    الذيو  م، 2001فبراير    16جلالة الملك المعظم في   ق عليه صد  
الو في  جلالته  السياسي  إمبادئ  والاقتصادي وصلاح   الاجتماعي 
ديؤيو  لنظام  صو  مسس  مستدام  الشعب  قراطي  عليه  بنسبة  و ت   10باركه 

ية إجراء الإرعاه بول جلالته حفظه الل   ه  خو  و   98.4% صلاحات الدستور
بمشاركة شعبه الوفي في الحكم و قراطي المستدام  ماللازمة لبدء النظام الدي

والمشورةوبالرأي   ال،  نشهده  ما  التشريعي  ــ  نحن  و ن  آهذا  الفصل  في 
متأنية    ــ   سالساد خطوات  مستدامة  تؤ  ةثابتونخطو  لديمقراطية  سس 

الملك المعظمومستمدة قوتها  و  15من دعم و  ، رسوخها من مباركة جلالة 
 ى سنبق . "خبرات متراكمة عبر كل هذه السنين  من و  ،شعب البحرين الوفي

يدً  بيد عمعكم  المسيرة،    لىا  كل بحريني  إلى  هذه يدي مدودة  وامتداد 
هذا    ،كما امتدت في بيعة التجديد و بحرينية كما امتدت في بيعة العهد،  و 

به  واالتجديد   الذي ستتميز  الشامل  الوطني  المقبلة  أيجمل  ألتحديث  امنا 
 20رعاه  وهذه هي كلمات سيدي جلالة الملك حفظه الل   ه  ى"،  ذن الل   ه تعالإب

ا لإعداد نجزته اللجنة العليأن  أعند تسلمه مشروع ميثاق العمل الوطني بعد  
نوفمبر    22ا بتشكيلها في  صدر جلالته مرسومً أالذي    ، ميثاق العمل الوطني

ً ا ونسابناء البحرين رجالً أالمكونة من نخبة من  و  م، 2000 برئاسة المغفور   ء
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  ، سمو الشيخ عبدالله بن خالد آل خليفة طيب الل   ه ثراه   ىذن الل   ه تعالإله ب
الحكيمة في وقت قياسي خلال    ــرحمه الل   ه  ــ  نجازه برئاسة سموه  إتم    وقد

اجتماعات مكثفة من التحاور السمح  وشهر رمضان المبارك بعد لقاءات  
المدني  و المجتمع  قطاعات  مختلف  مع  جلالته  و   .ممثليهوالهادف  قال  كما 

 5عمق ما تأسس عليه في ممل كة  ين تبادل الرأي الحر في اللجنة العليا  إ  :آنذاك
د عبر التاريخ الممارسة  حوار حضاري جس  ونساني  إالبحرين من تعايش  

ال الميثاق  يحدد  التي  لديمقراطيتنا  نظم  آ الطبيعية  بين  المتقدمة  ن صيغتها 
ي ديمقراطيتنا التي جسدها ميثاق العمل الوطني الذي تم  . هذه هالعالم 

طلق عليه وأ  ، ان من ذلك العامرمضشهر  واخر من  أنجازه في العشر الإ
 10،  سيدي الرئيس .  ثيقة رمضان المباركةوبحق و رعاه  وجلالته حفظه الل   ه  

التي نحتفل  ــ وثيقة رمضان ــ ميثاق العمل الوطني  ، خواتأالوخوة إال
سست  أ باركها شعب البحرين الوفي لقيادته هي التي  والتي  طلاقها  إ  ىبذكر 

ل المستمرة  عشر ألديمقراطيتنا  من  عامً كثر  رؤ و   ، اين  تمثل  التي    ى هي 
رعاه  وتطلعات قائد مسيرتنا جلالة الملك حمد المعظم حفظه الل   ه  ومبادئ  و

ال لشعبه  يحقق  ديمقراطي  حكم   15الاستقرار  والرخاء  ومان  ألوا من  أفي 
والاجتماعي   العدالة والاقتصادي  تسودها  عصرية  دولة  في  السياسي 

القانون  و الوسيادة  .  المرأة  ومكانةتطوير حقوق  وتعزيز  ونسان  إحقوق 
 ً الحكيمة  فهنيئ لقيادتنا  ذكروا  البحرين  لشعب  العمل   ىهنيئاً  ميثاق 

اللهم وفق    ،اللهم اجعل هذا البلد آمناً مطمئناً.  وثيقة رمضان   ، الوطني
الل   ه   المعظم حفظه  الملك  مسيرتنا جلالة  لما تحب  وقائد   20  ،ترضى ورعاه 

علينا   يم ن تدوأ   ،ة من كل سوءن تحفظ بلادنا الغاليأ نا نسألك  إاللهم  
   .شكراًو الأمن والأمان والاستقرار، نعمة
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 الرئيــــس:
 شكراً، تفضل الأخ فؤاد أحمد الحاجي. 

 

 العضو فؤاد أحمد الحاجي: 
الرئيس،   سيدي  ميثاق    شكراً  ذكرى  عند  نتوقف  أن  المهم   5من 

ب بادر  التي  الأولى  الإصلاحية  الخطوة  نعتبره  الذي  الوطني،  ها العمل 
الل   ه ورعاه بإعلانه وثيقة الإصلاح   المعظم حفظه  الملك  سيدي جلالة 
المتكاملة لتحديث جميع المجالات، وبلورت مشروع جلالته الإصلاحي  
التنمية   يق  طر في  ماضية  اليوم  عليه  ما هي  على  البحرين  ممل كة  لتصبح 
 10والازدهار وفق أسس ومبادئ وطنية نبيلة توافقنا عليها جميعاً. سيدي  

لي الرئيس، إن ما نشهده اليوم من تطور في الحياة الديمقراطية ومتانة  معا
التشريعية   الثلاث:  السلطات  جهود  بتضافر  هي  الوطني  العمل  في 
والتنفيذية والقضائية بدعم ومساندة من المجتمع المدني ومؤسساته كافة،  
وهو ما يعد ترجمة ملموسة لكل غايات وأهداف ومضامين ميثاق العمل  

الل   ه، الوطن رعاه  المعظم  الملك  لجلالة  الصادقة  للإرادة  واقع  وهو   15ي، 
ومتابعة حثيثة من سمو ولي العهد رئيس مجلس الوزراء حفظه الل   ه. إننا  
في السلطة التشريعية نعبر عن بالغ الفخر والاعتزاز بما أصبحت تضطلع 
ية التي   به السلطة التشريعية من دور فاعل  ومهم  في دعم العملية التنمو
تشهدها الممل كة باعتبارها أحد الأسس التي أكدها ميثاق العمل الوطني،  
 20بل نفتخر بالمستوى المتقدم الذي حققناه في العمل المتكامل والتعاون  
مع الحكومة الموقرة بما يؤكد العزيمة المشتركة التي نمضي بها بثبات على 
برؤيته  المعظم  الملك  جلالة  سيدي  معالمها  وضع  يق  طر يطة  خر

متقدماً  ا أنموذجاً  شك  بلا  الممل كة  فيه  ستكون  لمستقبل  لاستشرافية 
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يحتذى في كل الممارسات الديمقراطية والعمل الوطني، ولهذا نحن نعتبر 
ميثاق العمل الوطني محطة مهمة في تاريخ البحرين الحديث لما حققته من  
والاقتصادية  والأمنية  السياسية  الأصعدة  كل  على  نوعية  نقلة 

وغيرهوالاجتما المعظم   ا.عية  الملك  جلالة  لمولاي  وإكبار  إجلال  تحية 
 5م،  وجعلنا نعيش معه أحلى الأياحفظه الل   ه الذي وعد وأوفى بما وعد به،  

 وشكراً. 
 

 الرئيــــس:
 .شكراً، تفضلي الأخت الدكتورة فاطمة عبدالجبار ال كوهجي 

 10 

 :الدكتورة فاطمة عبدالجبار الـكوهجي العضو
سيدي    التهاني   الرئيس، شكراً  آيات  أسمى  أرفع  أن  يشرفني 

يكات لحضرة صاحب الجلالة الملك حمد بن عيسى آل خليفة عاهل  والتبر
المل كي الأمير   مووإلى صاحب الس  ــ  حفظه الل   ه ورعاه ــ  البلاد المعظم  

 15 ورعاه ــ  حفظه الل   هــ  سلمان بن حمد آل خليفة ولي العهد رئيس الوزراء  
براهيم  الم  السموصاحبة  إلى  و رئيسة  آل خليفة  ل كي الأميرة سبيكة بنت إ

بمناسبة ذكرى ميثاق العمل   ــ ا  حفظها الل   ه ورعاه ــ   المجلس الأعلى للمرأة 
رابع عشر من شهر فبراير من  الالوطني التي تحتفل به ممل كة البحرين في  

كل عام. إن ميثاق العمل الوطني يعتبر ترجمة واضحة للمشروع الإصلاحي 
ً   ــ  حفظه الل   ه ورعاه ــ  قواعده جلالة الملك المعظم  الذي أرسى    20ا  وفتح آفاق

الرصين الديمقراطي  للعمل  السياسية  ، واسعة  في   ، والمشاركة  والإسهام 
وإننا نؤكد أن ميثاق العمل الوطني قد كفل    ، كافة  مجالات البناء والنماء

التشريعات الخاصة  البحرينية جميع حقوقها، وأكد ضرورة سن  للمرأة 
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ية الأسرة وأفرادها، وذلك من منطلق الحفاظ على اللبنة الأساسية  بحما
لال. وبكل فخر  غوصون كيانها وحمايتها من الاست   ، للمجتمع وهي الأسرة

مختلف إنقول   على  البحرينية  المرأة  وتطوير  تمكين  في  ساهم  الميثاق  ن 
يات لتصل إلى ما وصلت إليه الآن. كما نود أن نشير   الأصعدة والمستو

واللحمة  إلى   الوحدة  على  الحفاظ  في  ساهم  الوطني  العمل  ميثاق   5أن 
ما يحفظ بوحرص على المساواة بين الناس في الحقوق والواجبات    ، الوطنية

كذلك سعى الميثاق لتحقيق التنمية المستدامة الشاملة    ،ال كرامة الإنسانية
والثقافية. وبهذه  والاقتصادية والاجتماعية    السياسية  :في جميع المجالات 

أجل رفعة ممل كة البحرين من  على مواصلة العمل الوطني    كم المناسبة نعاهد 
 10وكل عام   ورعاه ــ  حفظه الل   هــ  في عهد صاحب الجلالة الملك المعظم  

 ، وشكراً. والجميع بخ ير 
 

 الرئيــــس:
بودي    ، جدول الأعمالمن  البند التالي  لى  إن ننتقل  أقبل  شكراً،   

 ً جميع باسمنا  أتقدم  التعاأن  بأحر  الزلزال    زيا  لضحايا  المواساة   15وخالص 
يا ونا في تركيا  ؤه أشقالالذي تعرض  والمدمر الذي هز قلوب الجميع     ،سور

  وأن يمن    ، جناته  حفسي  الموتى  إلى الل   ه سبحانه وتعالى أن يسكن  عرضتنو
ي هذا المجلس إلا  ولا يسعنا ف.  على المصابين بالشفاء العاجل إن شاء الل   ه

أن نشيد بمبادرة جلالة الملك في تسيير المساعدات إلى الأشقاء في تركيا  
يا، وهذا ما عودنا عليه جلالته أن يقف مع  و  20الأصدقاء الأشقاء ومع  سور

ولي العهد الذي نفذ    سموا إلى  الشكر موصول أيضً وفي محنهم وقضاياهم.  
ية   الخ ير المؤسسة  خلال  من  الأمر  السالمل كية  هذا   مو برئاسة صاحب 

ً ال ً   ، اشيخ ناصر بن حمد آل خليفة. نحن أصدرنا بيان ا أرسلت  وأنا شخصي
ً   ، برقيات إلى نظرائنا في الدولتين تزايد أعداد الضحايا،  إلى  ا  ول كن نظر
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 الل   ه   ندعوي  تفي هذه المحنة ال  مع الأشقاء  ناوقوفنا وتضامن  ا اليوم نؤكدننإف
يمكن.  يتم  أن   ما  بأسرع  جدول  وتجاوزها  بنود  مناقشة  في  البدء  قبل 

الإعدادية   زنوبياأرحب بطالبات مدرسة  اسمكم جميعاً  بالأعمال باسمي و 
يارته  نفي مجلس الشورى، ونعبر له  نومرافقيهللبنات    ن عن سعادتنا بز

وال  بالرعاية  مشيدين  الشورى،  مجلس  اللذإلى  توليهياهتمام   5وزارة    ما ن 
الإمكانات لهم للقيام    لوتسخير ك  ، التربية والتعليم لأبنائنا وبناتنا الطلبة

يارة تطلعاته يارات الميدانية، متمنين أن تلبي هذه الز لمعرفة سير   نبهذه الز
التشريعية ل كو  ، العملية  تمنياتنا  الشورى.  مجلس  واختصاصات    ن  عمل 
 ً ً بالتوفيق. وأهل الشورى.  ن  ا بكا وسهل البند في مجلس  إلى  الآن  ننتقل 

الواردة،   بالرسائل  الأعمال والخاص   10 الأخت تفضلي  التالي من جدول 
يمة محمد العباسي الأمين العام  .  للمجلس كر

 

 العام للمجلس:الأمين 
أحمد    معالي السيد  الةرس  :الرسائل الواردة   شكراً سيدي الرئيس، 

 15بخصوص ما انتهى إليه مجلس    الموقر برئيس مجلس النوابن سلمان المسلم  
مشروع قانون بالتصديق على الاتفاقية بين حكومة ممل كة   :التالي  النواب حول

يطانيا العظمى وإيرلندا الشمالية بشأن  البحرين وحكومة الممل كة المتحدة لبر
( رقم  للمرسوم  المرافق  ية،  الجو لسنة  79الخدمات  تمت    ؛ م2022(  وقد 

ون الخارجية والدفاع والأمن الوطني مع إخطار لجنة حالته إلى لجنة الشؤإ
 20 ، وشكراً.الشؤون التشريعية والقانونية

 

 الرئيــــس:
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص  شكراً،   
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العامة والبيئة بخصوص   المرافق  ير لجنة  تقر بقانون رقم بمناقشة  المرسوم 
ا( إلى المرسوم مكررً   2دة برقم )م بإضافة مادة جدي2022( لسنة  43)

( رقم  لسنة  3بقانون  للتعمير 1994(  المعدة  الأراضي  تقسيم  بشأن  م 
براهيم منفردي مقرر اللجنة التوجه إلى و   .والتطوير أطلب من الأخ رضا إ

 5 المنصة فليتفضل.
 

براهيم منفردي:   العضو رضا إ
التقرير    تثبيت  أطلب  بدايةً  الرئيس،  سيدي  في  شكراً  ومرفقاته 

 المضبطة.
 10 

 الرئيــــس:
 هل يوافق المجلس على تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة؟  

 

 )أغلبية موافقة( 
 15 

 الرئيــــس:
 إذن يتم تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة. 

 
 (66صفحة   /1)انظر الملحق 

 20 

 الرئيــــس:
 تفضل الأخ مقرر اللجنة.   
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براهيم منفردي:   العضو رضا إ
( 43تدارست اللجنة المرسوم بقانون رقم )  شكراً سيدي الرئيس،  
مكرراً( إلى المرسوم بقانون   2بإضافة مادة جديدة برقم )  م2022لسنة  
سيم الأراضي المعدة للتعمير والتطوير،  بشأن تق  م1994( لسنة  3رقم )

التقسيم  قانون  خلو  في  المتمثل  التشريعي  الفراغ  سد  إلى  يهدف   5الذي 
ولائحته التنفيذية من أي نص يشير إلى سريان أحكامه على دعاوى قسمة  

 ً التخطيط   يعن عدم وجود نص يلزم المحاكم بأخذ رأ  االمال الشائع، فضل
ً والعمراني قبل إجراء القسمة،   أنه قد صدرت العديد من الأحكام   خاصة

الشأن لتنفيذها دون أن    والخاصة بقسمة العقارات وتقدم ذو  القضائية
 10الجهة   هذه  تكون الجهة المختصة بالتخطيط العمراني مختصمة فيها مما دفع

إقامة اعتراضات خارجة عن الخصومة وصدرت فيها أحكام برفض   ىإل
الاعتراضات لعدم وجود نص تشريعي يلزم المدعي أو المحكمة بإدخال 

فضلاً ــ  يتألف المرسوم بقانون المذكور    .الجهة المختصة بالتخطيط العمراني
منه بإضافة مادة   ىمن مادتين، حيث جاءت المادة الأول  ــ  الديباجة  عن

 15بشأن    م1994  ( لسنة3مكرراً( إلى المرسوم بقانون رقم )2ة برقم )جديد 
بالقواعد  الالتزام  توجب  والتطوير،  للتعمير  المعدة  الأراضي  تقسيم 
والاشتراطات المتعلقة بتقسيم الأراضي عند قسمة الأراضي والعقارات 

يق الاتفاق بين   سواء أمام المحاكم والهيئات القضائية المختصة أو عن طر
أيضً الشر  وتوجب  العمراني كاء،  بالتخطيط  المعنية  الجهات  اختصام  ا 

القضائية  والهيئات  المحاكم  أمام  القسمة  العقاري عند طلب   20والتسجيل 
في  نافذة  القسمة  تكون  ولا  مقبولة،  غير  الدعوى  كانت  وإلا  المختصة 
إذا   العقاري،  والتسجيل  العمراني  بالتخطيط  المعنية  الجهات  مواجهة 

للقواعد والاشتراطات المشار إليها في الفقرة الأولى من هذه  كانت مخالفة  
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تنفيذية. الثانية  المادة  جاءت  بينما  نصوص    المادة،  على  اللجنة  اطلعت 
  الذيالمرسوم بقانون المعروض، وعلى قرار مجلس النواب الموقر ومرفقاته  

رأ وعلى  بقانون،  المرسوم  على  بالموافقة  التشريعية    يجاء  الشؤون  لجنة 
ية والقانونية،ا  لقانونية الذي جاء مؤكدً وا   سلامته من الناحيتين الدستور

السعادة أعضاء  بين أصحاب  النظر بشأنه   5وبعد تداول وتبادل وجهات 
اللجنة إلى الموافقة على    اللجنة والاستئناس برأي المستشار القانوني انتهت

 ً للأسباب    ا مع قرار مجلس النواب الموقر، المرسوم بقانون المعروض اتفاق
بقانونهذا  ن  إأولاً:    الآتية:  بتاريخ    المعروض   المرسوم  نوفمبر    7صدر 
يداعه بمجلسي الشورى والنواب ،  فيما بين أدوار الانعقاد م  2022 وتم إ
 10، أي خلال شهر من تاريخ صدوره، وتوافرت م2022نوفمبر    9بتاريخ  

الل   ه   حفظهــ  المعظم  فيه مبررات الاستعجال التي يقدرها جلالة الملك  
حسبما يراه في ظل الظروف والملابسات القائمة في كل حالة    ــ  ورعاه 

 صاحبت   التي  الملابسات  وزن  على  القادر  جلالتهعلى حدة، باعتبار أن  
 وواكبت التي أحاطت    الموضوعية  الظروف  ظل  في  بقانون  المرسوم  إصدار

بقانون رقم    لاًإصداره، هذا فض المرسوم  في  التشريعي  الفراغ   15عن سد 
النحو السالف ذكره، ومن    ىبشأن تقسيم الأراضي عل م  1994( لسنة  3)
( 38المادة )   ا وأحكامن هذا المرسوم بقانون يكون قد جاء متفقً إف  ثم   
ً   الدستور.  من بالقواعد ثاني الملُاك  بإلزام  بقانون  المرسوم  جاء  ا: 

بتقسيم الأراضي المنصوص عليها في المرسوم بقانون والاشتراطات المتعلقة  
للتعمير والتطوير    م1994( لسنة  3رقم ) المعدة   20بشأن تقسيم الأراضي 

ولائحته التنفيذية والقرارات الصادرة تنفيذاً لأحكامه، وذلك عند قسمة  
 ً سواء لهم  المملوكة  والعقارات  المحاكم    الأراضي  أمام  القسمة  كانت 

القضائية   ً والهيئات  ثالث الشركاء.  بين  الاتفاق  يق  طر عن  أو  ا:  المختصة 
أوجب المرسوم بقانون المعروض عند طلب القسمة أمام المحاكم والهيئات  
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القضائية المختصة اختصام الجهات المعنية بالتخطيط العمراني والتسجيل  
الدعوى غير مقبولة  تتم ذلك أن  ،  العقاري وإلا كانت  إما أن  القسمة 

ً بالتراضي )قسمة   /أ( من القانون المدني  791بنص المادة )  ااتفاقية( عمل
 تتم بالتقاضي أن  وإما  ،  م2001( لسنة  19الصادر بالمرسوم بقانون رقم )
الملُاك  اتفاق  باللجوء    في حالة عدم  قضائية( وذلك  المحكمة  إ)قسمة   5لى 

 ً ( من القانون 793بنص المادة )  ا الصغرى المدنية لإجراء القسمة، عمل
التقسيم عند لجوئهم إلى  طالبي  نه يتعين على  إولذا ف؛  ف الذكر المدني سال

من هيئة التخطيط العمراني وجهاز    القضاء بطلب القسمة اختصام كل   
القسمة لإبداء رأيهم في التقسيم،    ىالمساحة والتسجيل العقاري في دعو
 10ن هيئة التخطيط العمراني هي  . إ1  ويرجع ذلك إلى الاعتبارات الآتية:

الإسكانــ    المعنية العمران وإعداد خطط   ــ  مع وزارة  وتوجيه  بتنظيم 
مشروعات  وإعداد  الممل كة،  مستوى  على  العمرانية  التنمية  وبرامج 

 ً عامة تكون  بحيث  والقرى  للمدن  العام  ً   التخطيط  ً   وشاملة   ومحققة
 ً وقائمة العمرانية  البيئية    للاحتياجات  الدراسات  من  أساس  على 

ً ،  ية والعمرانيةوالاجتماعيــة والاقتصاد  15( من  2و1بنص المادتين )  اعمل
ن . إ2  .بشأن التخطيط العمراني  م1994( لسنة  2المرسوم بقانون رقم ) 

 ً وعمل العقاري  والتسجيل  المساحة  )  ا جهاز  رقم  القانون  ( 13بأحكام 
بشأن التسجيل العقاري، يقوم بأعمال التسجيل العقاري،    م2013لسنة  

يلحق بالسجل العقاري فهرس شخصي ورقي و خر إل كتروني، تكون فيه  آو
 20لكل مالك صحيفة عقار خاصة به، تدون فيها العقارات التي يمل كها من  

 ً عمل العقاري،  السجل  في  المثبتة  البيانات  )  اواقع  المادتين  ( 10بنص 
كم والنيابة العامة أو من تندبه من أعضائها أو من  ( منه، وللمحا 11و)

على   الاطلاع  منازعات،  من  تنظره  فيما  الفصل  لغرض  الخ براء، 
 ً بنص   ا الصحائف والحصول على صور رسمية من المحررات والملفات عمل
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 قد يترتب على التقسيم  إنهومن حيث  ( من القانون المذكور. 12المادة )
ير في البيانات المدونة فيها، كما أن الفصل تغيير في تلك الصحائف أو تغي 

ية والحصول   ىفي دعو القسمة قد يوجب الاطلاع على الصحائف العقار
رسمية من تلك المحررات عند الاقتضاء، لذلك بات اختصام ر  على صو

 ً  5القسمة القضائية،   ىا في دعوجهاز المساحة والتسجيل العقاري ضروري
ال  بقانون  المرسوم  به  ما جاء  ً   معروض.وهو  بقانون   ا:رابع المرسوم  اعتبر 

المعروض، التخطيط العمراني والتسجيل العقاري من أصحاب الصفة في 
القسمة، ورتبت الفقرة الثانية من المادة المضافة بموجب المرسوم   ىدعو

عدم اختصام الجهتين المذكورتين في دعوى    ىعل  حكماً بقانون المعروض  
 10من تلقاء    المحكمة بعدم القبولقضي  تو  القسمة وهو عدم قبول الدعوى.

بالدفع  التمسك  للخصوم  الدعوى ويجوز  نفسها وفي أي حالة تكون عليها 
( 31حيث نصت المادة )  بعدم قبول الدعوى في أي حالة كانت عليها.

 الدعوى بعدم من قانون المرافعات على أنه "يجوز للمدعي عليه أن يدفع  
لانع عليها،  تكون  حالة  أية  في  صفة  قبولها  أو    ، أهليتهأو    ، المدعي دام 

 15: رتب المرسوم بقانون جزاءً على اخامسً   ." أو لأي سبب آخر...  ،مصلحته
القسمة التي تتم بالمخالفة للقواعد والاشتراطات المتعلقة بالتقسيم، ألا وهو  

وجهاز المساحة العمراني  والتطوير  عدم نفاذها في مواجهة هيئة التخطيط  
ثم َّ و العقاري، ومن  لتكون    التسجيل  قيمة  يترتب لا  القسمة، ولا  هذه 

مواجهتهما، حيث نصت الفقرة الأخيرة من المادة عليها أي أثر قانوني في  
 20مكرراً( المضافة بموجب المرسوم بقانون المعروض على أنه "ولا تكون   2)

القسمة نافذة في مواجهة الجهات المعنية بالتخطيط العمراني والتسجيل  
العقاري، إذا كانت مخالفة للقواعد والاشتراطات المشار إليها في الفقرة  

نه لما كان ذلك، فإن المرسوم بقانون إوحيث    المادة".  الأولى من هذه 
وتود اللجنة أن تشير إلى أن    المعروض يتفق وأحكام الدستور والقانون.
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بالقبول أو   المعروض يكون جملة واحدة  بقانون  المرسوم  التصويت على 
الرفض، ولا يجوز التقدم باقتراحات بالتعديل على أي نص من نصوصه،  ب

المج قرار  يصدر  بنص  و عملاً  أعضائه  بأغلبية  إقراره  عدم  حال  في  لس 
وبناءً على ما    ( من اللائحة الداخلية للمجلس.123( و)122المادتين )

 5تقدم فإن اللجنة توصي بالموافقة على المرسوم بقانون المعروض اتفاقاً مع 
 ، وشكراً.قرار مجلس النواب الموقر

 

 الرئيــــس:
ملاحظات؟شكراً،    هناك  هاشم ا  تفضل  هل  هشام  السيد  لأخ 

 10 القصاب. 
 

 العضو السيد هشام هاشم القصاب:
الرئيس،   سيدي  التهاني   شكراً  آيات  أسمى  أرفع  البداية  في 

يكات   مقام عاهل البلاد صاحب الجلالة الملك حمد بن عيسى إلى  والتبر
 15المل كي الأمير سلمان بن حمد آل   موسيدي صاحب السإلى  و  ، آل خليفة

بمناسبة ذكرى    ي، الشعب البحرينإلى  و،  يس الوزراء خليفة ولي العهد رئ
ال وصوت  صوتك  إلى  صوتي  أضم  الوطني.  العمل  خوة  إميثاق 

خالص  ووالأخوات،   عن  والأعرب  وشعبي    ة مواساالتعازي  لحكومتي 
 ً يا وتركيا في ضحايا الزلزال المدمر، داعي على    ا المولى عز وجل أن يمن  سور

وأن   العاجل  بالشفاء  المصابين  الموتىجميع  شعب أو  ، يرحم  بوقفة   20شيد 
الملك   بقيادة جلالة  الوزراء حفظهالولي  والبحرين   ،الل   ه   امعهد رئيس 
يق البحث آل خليفة  ومتابعة الشيخ ناصر بن حمد   الذي قام بإرسال فر

المؤسسة  ووالإغاثة،   إشراف  تحت  الضحايا  لدعم  الوطنية  الحملة  أطلق 
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الرسمية والأهلية وحتى المدارس وغيرها رأينا تسارع الجمعيات  و   ، المل كية
ً الشعب البحرين فيه  والسوري والتركي،    ينللوقوف مع الشعب ا خ ير. رجوع

الوافي الشامل  التقرير  على  اللجنة  وأعضاء  رئيس  أشكر  المرسوم   ، إلى 
الوزيرة وب حب  روأ يق  السعادة  أنا .  وأشكرهم على جهودهم  المرافق، فر

 5كثير من التلاعب من  ال المرسوم رأينا  مرسوم. قبل  لل  المؤيدينمن أشد  
، إذ كانوا موجودة الكانوا يستغلون الثغرة التشريعية    نبعض الأشخاص الذي

وبعد  يشترون  قضية    هاالأراضي  لتقسيم   خصومةيرفعون  المحاكم  في 
تضرر مما يؤدي إلى    ة، شخصياللاستفادة  ل  ، الأراضي التي لا تقبل التقسيم

يه والعبث    فضلاً عن،  ةرالدولة وأصحاب الأراضي المجاو  المخطط  بالتشو
 10  ها ستفسر عنأ  أن  أحببت   التيالبحرين. النقطة    مختلف مناطقالعمراني في  

الحالات التي تأتي بخصوص  العمراني هي    لتخطيطمن وزارة الإسكان وا
ا الخلافات  خصوصً والمحاكم وتكون مبنية على أسس وحالات واقعية  إلى  

حيث والميراث،  تلك   إنه  العائلية  مل كية  آلت  متى  معرفة  السهل  من 
المور َّ  أو  الأطراف  إلى  عدم    ولذلك  ؛ ثالأراضي  الوزارة  على  يجب 
 15ا أن خصوصً وأسرع وقت،  الفرز في  الإطالة والرجوع إلى المحاكم وهيئة  

المتخاصمة متضررة من إطالة الوضع على ما هو عليه، وأيضً  ا الأطراف 
إذا كان أحد أو بعض الأطراف   تهاومراعا  بعض الاستثناءاتإلى  النظر  
 ً ً   ا مستغل مناطق التي لا تقبل التقسيم،  المن العقار كمسكن له في    اجزء
 ً  . اوشكر

 20 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضلي الأخت دلال جاسم الزايد.   
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 العضو دلال جاسم الزايد:
الرئيس   رئيس وأعضاء لجنة إلى  والشكر موصول  ،  شكراً سيدي 
خاصة ووأنا من مؤيدي هذا المرسوم    ، على تقريرهمالعامة والبيئة  المرافق  

حيث  الناحية الشكلية،  بمواكبة بعض الأمور المرتبطة  إلى  أنه انصرف  
الشائعإ المال  نظم مسألة قسمة  التطبيقات    نه  تكون من خلال   5بحيث 

يط  بالاتفاقالقسمة   ما  وبالتالي  قضائية،  رضائية  القضاء  أو  أمام  رح 
وأوجب    ، المباني والأراضيإلى  المرسوم حدد أنه ينصرف  هذا  بموجب  

العقاري، وختصا ا م جدً مهأمر    اهذفي  ام التخطيط العمراني والسجل 
ً   حيثمن   بند    فيالتقرير    إليهامسألة التي تطرق  الفي    اصحة الدعوى إجرائي

 10للصفة عند التدخل   دامأسباب وأهداف المرسوم حتى لا يكون هناك انع
ا من أطراف  أن الطرف لم يكن أساسً وهذا يعني  من خارج الخصومة،  

 ً الخصومة من الخارج  على  ، وبالتالي لو كان هناك اعتراض  الدعوى ابتداء
التخطيط هيئة  بها  تقدمت  أو    والتطوير  سواء  المساحة  العمراني  جهاز 

الأشكال،  و من  بأي شكل  العقاري  الأحكام  لالتسجيل  تقضي كانت 
لانع  الدعوى وذلك  قبول  ً   دامبعدم  أساسي شكلي  15إلى ا منصرف  شرط 

الدعوى  قبول  الدعوى   أو  مضمونإلى  وليس    ، شكل  ا أيضً   .موضوع 
عدم بللأحكام    ههذه الطلبات في تسبيب  عن مثلالقضاء لم يكن يجيب  

  اشرطً باعتباره  ن النص القانوني لم يستوجب  إقبول هذا التدخل بحيث  
ً وجوب يتم    اي الجهتختصاأن  الحكوميام  الأمر.  يتين  هذا  في  المعنيتين  ن 

 20وسبب اختصاصهم أن التخطيط العمراني هو الذي يختص الآن بحكم  
أو   المدن  في  العمرانية  المخططات  وضع  في  اختصاصه  وحدود  مهامه 

بالنسبة   وكذلك  االقرى،  لديه  إلى  تحفظ  من  لأنه  العقاري  لتسجيل 
ف الورقية  أو  الإل كترونية  يتعلق  السجلات  عالج   المرسوم .الملكياتبيما 
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 ً ً   اجانب سير الدعاوى القضائية إذا كانت القسمة قضائية،  بفيما يتعلق    ا كبير
ً و رضائي الأطراف  توافق  حالة  في  ذلك  الأمور    ااشترط  متعلقة  العلى 
فهذا    ؛ القسمة الرضائية بأن تكون الشروط متوافرة لقسمة المال الشائعب

ً ما     هناك كون  تندعو أن  كما    .لموافقة على هذا الجانبإلى اا  يدعونا فعل
 5مواءمتها  وجوب  ا للقانون، باعتبار  مراجعة للائحة التنفيذية الصادرة تنفيذً 

شمول المباني مع   مع المرسوم بقانون من حيث النصوص التي تضمنت 
وأيضً  استوجبتالأراضي،  ما  على   ها  الحصول  إجراءات من خلال  من 

هذا المرسوم فطيط العمراني والتسجيل العقاري.  الموافقات من هيئة التخ
لا يكون هناك ارتفاع في عدد القضايا التي لا  حتى  غطى ذلك وكذلك  

 ُ ً ت  10عادة تقديمها بعد تعديل الوصف أو الشكل  إلى إا مما يضطر  قبل شكل
يكون فيها خسارة فيما يتعلق   رسوم الدعاوى، في حين أن بالقانوني لها، و

ً   ترفضلالدعوى لم ترفع   ً موضوع ا لعدم توافر الشروط  ا، بل رفضت شكل
 ً  .االواجب توافرها في صفات أطراف الدعوى، وشكر

 

 15 الرئيــــس:

وزيرة   الرميحي  أحمد  بنت  آمنة  السيدة  سعادة  تفضلي  شكراً، 
 الإسكان والتخطيط العمراني. 

 

 وزيرة الإسكان والتخطيط العمراني: 
الرئيس،   أن شكراً سيدي  أحببت  البداية  مجلسكم إأتوجه    في   20لى 

يل الشكر والتقدير لمناقشة هذا الموضوع. كما أتوجه بالشكر إلى  الموقر بجز
أصحاب السعادة رئيس وأعضاء لجنة المرافق العامة والبيئة على كل ما  

نعمل على تطوير لالل   ه يوفقنا معكم  . وبذلوه من جهود لإعداد هذا التقرير
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في منظومة   العمل  الل   ه نحقق  ورفع كفاءة  وبإذن  العمراني،  التخطيط 
وزارة  في    نامن التطور في هذا المجال. في البداية أحب أن أؤكد أن  امزيدً 

هيئة التخطيط والتطوير العمراني في  ة  مثل الإسكان والتخطيط العمراني م
ً   انولي اهتمامً   ، وبدعم من الحكومة الموقرة  له  لما  ا بهذا القطاع  جدً   اكبير

 5كافة. عملنا مستمر    ع بعجلة التنمية والتطور في المجالات الدف  فيمن أهمية  

خرها كان  آفي التوافق أو المراجعة والتحديثات مع جميع الجهات المعنية و
لسنة    (3)إلى المرسوم بقانون رقم  مكرراً(    2)ضافة المادة الجديدة برقم  إ

  بشأن تقسيم الأراضي المعدة للتعمير والتطوير. هذا التعديل جاء   م1994
 ً في    نتوقع حدوثهاحالات  أي  يعالج جميع الحالات التي رأيناها و و   ا شامل

والاشتراطات   .المستقبل بالقواعد  الالتزام  ضرورة  على  المادة   10نصت 

سواء كانت   والعقارات  الأراضي  قسمة  عند  الأراضي  بتقسيم  المتعلقة 
ولة أمام المحاكم أو الهيئات أو حتى المتفق عليها بين الشركاء، وذلك للحيل

هذا كما أقر  دون الوقوع فيما يخالف القوانين والإجراءات المعمول بها.  
فرز العقارات    يا وهإلغاء الآلية المتبعة سابقً تمثل في    امهمً المرسوم أمراً  

يداع  يق أخذ رأي لجان الفرز المنتدبة، وذلك عبر إ  15أمام المحاكم عن طر

ع المستحدثة  المادة  نصت  حيث  الدعاوى،  في  وجوب  تقاريرها  لى 
ً باعتبارها  اختصاص الهيئة   ُ   اطرف دت الدعاوى  في دعاوى الفرز وإلا ع

والتطوير   التخطيط  هيئة  رأي  أخذ  ضرورة  إلى  بالإضافة  مقبولة،  غير 
حسب القوانين واللوائح، بالعمراني فيما يتعلق بمدى إمكانية فرز العقارات  
متطابقً  الفرز  إذا كان  الحكم  هذا  في  البت  يتم  ً   او اللائحة  ومتماشي مع   20ا 

فإن بعض المواقف التي شهدناها    . ومن خلالالتنفيذية لتقسيم الأراضي
اتباع  ال  يتم  لم  المحاكم  خلال  من  صارت  التي  الفرز  عمليات  من  كثير 

للتعمير التنظيمية  تضرر  و   فيها،   الاشتراطات  إلى  أدت  لملاك  ا بالتالي 
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بالبنية    هاالعقارات بعد فرزعدم قابلية ربط هذه  للمقيمين  واالمواطنين  و
رخص    استخراج  لم يستطيعواالتحتية للمنطقة، وكذلك في بعض المناطق  

بصورة    وجودهاكما أن    ، صعوبة تداول هذه العقاراتمما أدى إلى  البناء  
فكان   ،هذه المناطقبغير مطورة أدى إلى سوء التخطيط وسوء التنظيم  

 5ترتيب الأمور، بحيث نجعلها   أن نعيدو  هذا المسارنصحح    لزاماً علينا أن

التنظيمية   الاشتراطات  مع  تتفق  التي  الواضحة  الإجراءات  إطار  ضمن 
تتلقى   الهيئة  ق    ىشكاو دائماً  للتعمير.  من  الموضوع  هذا  الملاك  في  بل 

منها  وال ك الاشتراطات    لاثير  مع  تعميرها بالتالي  و تتوافق  يستطيعوا   لم 
ا في أمور حالية ومستقبلية  وساهمت في الدخول في إشكاليات كثيرة جدً 

 10وزارة الإسكان والتخطيط في  خططنا  إلى  بالنسبة   د. نراها على المدى البعي

مراجعات مستمرة  هناك  العمراني مع هيئة التخطيط والتطوير العمراني  
الشكاو خلال  ومن  الأمور،  ترد  ى لهذه  كانت  مراجعة   تتم  ناالتي 

الاشتراطات يتم مراجعتها   هذه الاشتراطات التنظيمية للتعمير، وبالفعل  
فكانت   ، ختبرها اها ونبشكل مستمر بحكم القضايا والأمور والمواقف التي نر

 15 هاوتم استحداث  م، 2022آخر اشتراطات تم نشرها في شهر أكتوبر عام  

 كثير من الملاك، وبالإضافة ال  تلبي تطلعات  لمن خلال تصانيف جديدة  
وخاصة   ، الإشكاليات التي تواجه هذا القطاعكثير من  ال أنها تحل    إلى

لجنة    إلى ذلك هناكإضافة  المشاكل التي نتجت عن فرز هذه الأملاك.  
نهاية العام الماضي أقرت بوجوب الالتزام في    ، محكمة التمييزبتوحيد المباني  

إجراءا لدى  الأراضي  وتقسيم  بتخطيط  المتعلقة  والشروط   20ت بالقواعد 

أؤكد    أن  وأحببت  . هذا شيء مهم ويدعم عملنا اليومو  ، القضائية  ةالقسم
ثانية   و  سنتخذ  دائماً  أننامرة  إجراءات  تحديثه  نحد  سأي  يمكن  ما  ث 

عتبر خطوة إيجابية بإذن الل   ه ي  هكل وهذا    .متكررة  أي مخالفات  حيحلتص
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الرامية   الجهود  إطار  افي  النموذجيإلى  الحضري  التخطيط  على   ، لحفاظ 
صورة  سلذي  ا بأفضل  البحرين  ممل كة  صورة  المحافل   فييخرج    ،جميع 

 ً  . اوشكر
 

 5 الرئيــــس:

 شكراً، تفضل الأخ الدكتور هاني علي الساعاتي. 
 

 العضو الدكتور هاني علي الساعاتي: 
أصحاب   ، شكراً سيدي الرئيس، الإخوة أصحاب السعادة الأعضاء 

الموقر  الوزراء  حضاراتوالسعادة  الدول  إن  ية ل و  ، ن.  هو  10  ، لحضارات 
ية كيانها الثقافات والعلوم والفنون ولغات الملل تتوارثها الأجيال.   ، والهو

وأطيافهاأم  فالبحرين   ثقافاتها  باختلاف  سماحة  ،  للحضارات  وحسن 
فبراير   فجاء الميثاق في الرابع عشر منمل كها وشعبها خير دليل على ذلك.  

% ليصبح حلُ َّةً لحضارتنا،  98,4وباستفتاء شعبي بنسبة م 2001من عام 
 ً ية ورمزً   اوأصبح جزء  15مسيرتنا الديمقراطية و  ناا لممارستمن هويتنا الحضار

  ،هذا ما به نحن الآن ،  صرح مجلسنا الموقر  ، تحت قبة سقف هذا الصرح
خطوطها   وضع  ، الميثاق فلسفة ونهج صاحب الجلالة حفظه الل   ه ورعاهف

فغد يضة  به  ونا  العر جاء  فما  الموضوع  أحيد عن صلب  لن  مسيرته.  في 
بقانون رقم   بإضافة مادة جديدة    م2022لسنة    (43)المرسوم  وذلك 

رقم    مكرراً(  2)برقم   المرسوم  تقسيم   م1994لسنة    (3)إلى   20بشأن 
غطاء  لوضع  الضرورة  لوازم  من  هو  والتطوير  للتعمير  المعدة    الأراضي 

للالت الأراضي شرعي  بتقسيم  المتعلقة  والاشتراطات  بالقواعد  زام 
الأراضي فقط، بل تشمل المباني وكل ما هو  علىلا تقتصر  ، والعقارات 
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واشترط أخذ رأي الجهة المعنية المختصة بالتخطيط العمراني   ، مال شائع
العقاري قبل إصدار   حكم قضائي بالقسمة ليكون الحكم أي  والتسجيل 

والاحتكام أمام    لاختصامبدوره يسد الفراغ القانوني عند ا ا. هذا  نافذً 
ضافة هذه  إبتعديل  ال  االمحاكم والهيئات القضائية المختصة، وأرى أن هذ

ً و  ا، المادة ضروري جدً   5 . اشكر
 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضل الأخ جواد عبدالله عباس.  

 

 10 العضو جواد عبدالله عباس:

الرئيس،   سيدي  موصول    شكراً  رئيسً والشكر  الموقرة  اللجنة  ا إلى 
 ً  ( 43)على تقديم هذا التقرير المتميز. بشأن المرسوم بقانون رقم    وأعضاء
إلى المرسوم بقانون مكرراً(    2)بإضافة مادة جديدة برقم    م2022لسنة  
للتعمير   م1994لسنة    (3)رقم   المعدة  الأراضي  تقسيم  بخصوص 

المرسومف  ، والتطوير  لهذا  المؤيدين  من  لأن  لما  ، أنا   15هذا من  غاية  الذا؟ 
  ،سد الفراغ التشريعي هي    ، المذكرة الإيضاحيةفي  كما جاء    يالمرسوم ه 

الفراغ التشريعي    ؛ أعتقد أن هذا البند هو أهم البنودو لأن مسألة سد 
ية  ً   ،مسألة ملحة وضرور يعي ً تشر لأن قانون تقسيم الأراضي يفتقد    ؛ اا وقانوني
المنظم القانوني  للمحاكم   ، للنص  تقسيم يتنظ  على  تقدرأن    فكيف  م 

 20أن  عتقد  أ  تسير بناءً عليه؟ لذايوجد نص تشريعي قانوني    إذا لم   ، الأراضي
ا في هذا التعديل أو في هذا مسألة سد الفراغ التشريعي مسألة مهمة جدً 

مع العلم أن النص القانوني بالدرجة    المرسوم لتقسيم الأراضي وتعميرها، 
  . من حق الملاك الأولى يعني موضوع الأراضي المعدة للتعمير والتطوير
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  ،همل  ملكو  أراضيهم  نهابتقسيم أو بتعمير الأراضي وتطويرها لأ  ايطالبو  أن
 ُ ي فلا  مصونة،  نطاق  والمل كية  في  إلا  مل كه  في  التصرف  من  أحد  منع 

الأراضي   لتلك  المنظم  أراض  القانون  وهي  للتعمير،  موجودة   المعدة 
ا مع هذا التعديل الذي ذهبت إليه تمامً   توافقُ أومحصورة بحسب القانون.  
ً و ، اللجنة الموقرة في تقريرها  5 ا. شكر

 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضل الأخ جمال محمد فخرو.  

 

 10 العضو جمال محمد فخرو:

الرئيس،    الزملاء  أشكراً سيدي  أن هذه  بتفق مع من سبق من 
المالمادة   تسامن  لدي  ول كن  القانون،  إلى  إضافتها  في   للإخوة ل  ؤهم 

الموقرة  المادة ف  ، الحكومة  هذه  صياغة  يجب   القول: ببدأت    حيث  ،في 
منصوص عليها الراضي  أتزام بالقواعد والاشتراطات المتعلقة بتقسيم الالال

 15تنفيذ الأحكام  ب  الصادرة   والقرارات  ة، التنفيذي لائحة  الو  ، في هذا القانون
المحاكم والهيئات القضائية   ، عند قسمة الأراضي والعقارات  سواء أمام 

بين الشركاء  بعقدالمختصة أو   لماذا ف  ، الفقرة ملزمة للجميع   ه فهذ   ، اتفاق 
م جهتين حكوميتين عند رفع القضية إذا ختصانأتي فيما بعد ونطلب ا

 ُ ف  ظر  ن ونقول  ؟محكمةالي  الموضوع  نأتي  في   :ثم  نافذة  القسمة  تكون  لا 
 20إذا كانت  تسجيل العقاري  مواجهة الجهات المعنية بالتخطيط العمراني وال

الأولىلمخالفة   الفقرة  واشتراطات  فأي ف  ،لقواعد  ملزمة  الأولى  الفقرة 
لها بها  مخالفة  الجهات  التزام  عدم  منتعني  الفائدة  فما  صياغة ال  ة عادإ  ، 

على    فعلاً  هل يجب   م، مسألة الاختصاإلى    بالنسبةة أخرى؟  التكرار مر و
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أراد مختلفة   ىرفع دعو  من  أو  متنازعة  لأطراف  أو  لورثة  أن    ، قسمة 
حل مشكلته؟  تحتى    العمراني  التخطيطم  التسجيل العقاري ويختص  ميختص

 ؟ عيوز يقوم بالت قبل أن  مباشرة    الجهات المعنية  القاضي  يخاطب  لماذا لا
يادة   تعني  الاختصامعملية  ف رفع دعوى  ب  ، الكلفة على العمل الحكومي  ز

ذهابهاقضائية   القانونية   إلى   ثم  الشؤون  بوزارة  المختصة  القضائية   5الهيئة 
ً في حين لو كانت العملية رضا  ، مذكرات وما إلى آخره لإعداد     ذهبت   لما  ء

يق    فقط   مشكلةلدي  ت الأوراق بشكل طبيعي.  م  د   قُ ول المحكمة    عن طر
يادة في الإجراءات  ، الجهات  هذه  مع  املاختصا  في وكلفة    ، وأرى فيه ز

الحكومي العمل  عن    ، في  وآخر  يوم  نتكلم كل  إجراءات يسهتونحن  ل 
وضبطها أعتقدُ   .الحكومة  الا  لا  عدم  الناس   نل  ختصامأن   10يعطي 

لأن الفقرة الأولى أكدت أن أي شيء مخالف للقانون واللائحة    ؛ حقوقهم
صرار إال سبب اشرحوي أرجو من الإخوة أنوبالتالي  ، والنظام لن يقبل

 ، وشكراً.في الجهات الحكومية ختصامعلى الا
 

 15 الرئيــــس:

 شكراً، تفضل الأخ الدكتور محمد علي حسن علي. 
 

 العضو الدكتور محمد علي حسن علي:
  ً في البداية أن أرحب بسعادة الأخت   أحبُ   ا سيدي الرئيس، شكر

العمراني والتخطيط  الإسكان  الأمور  ، وزيرة   20 . وبودي أن أوضح بعض 
  ــأو عقارات    ي  سواء كانت أراضــ    ا عندما تكون هناك أراض  سابقً 
يق ما  فإنهم  يطلب ملاكها فرزها أو قسمتها  و  يلجؤون إلى المحاكم عن طر

ً   ، يسمى هيئة الفرز ا أن يدعو الجهتين هذا النظام لم يكن يج بر القضاء حكم
العقاري  وهماالمعنيتين   تصدر    التسجيل  وبالتالي  العمراني،  والتخطيط 
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 ً تين الجهتين أمام المحاكم، وقد يترتب  اوجود ه  من غيرا  الأحكام أحيان
الآن   مخالفة للاشتراطات. هذا المرسومــ  لا سمح الل   ه  ــ  على هذا الأمر  

يجب الالتزام بالقواعد   :اأولً   ،وضح ثلاثة أشياء مهمة بإضافة هذه المادة   قد
والاشتراطات التي يضعها هذا القانون من خلال قانون أو من خلال  

تنفيذية.   هثانياً:  لوائح  الجهتيناوجوب حضور   5بالمعنى م  الاختصاف  ، تين 
المعنيتالأنهما الجهت  ؛ تين الجهتينارأي هأي    ،الحرفي طلب الرأي  ن ان 
الاشتراطات المعنيتاوالجهت  ، بوضع  تصبح ان  الأراضي عندما  بقسمة  ن 

يصدر بشأنها وثائق، فلابد من وجود هاتين الجهتين أمام المحاكم  مقس َّ  مة و
يصدر الحكم    ، ن أمام المحكمة ولأنهم موجود  صحيح، لسير القضية بشكل   و
 10ه الاشتراطات لا عن هذ   ةخارج   ةن أي قسمأ  ثالثاً:بعلم هاتين الجهتين.  

جهة مسؤولة حكومية    لأي  تصبح نافذة أمام هذا الأمر، وبالتالي لا يجوز
الحكم وبحضور هاتين الجهتين، فطالما صدر    ، أن تمتنع عن إصدار الحكم

ً   لامتناعفلابد من تنفيذ الحكم لأن ا ا جريمة.  عن تنفيذ الحكم يعتبر قانون
المرسوم    أن  أعتقدلذا   الإضافة في هذا  أصبحت مهمة    قد  بقانونهذه 
 15ا لإزالة أي لبس قد يحدث من  ا لسد الفراغ التشريعي كما ذكر، وأيضً جدً 

ن ولا توجد فيها الاشتراطات. ان الجهتاهات  هاخلال قسمة لا توجد في
بالمعنى الإجرائي   م ــ كما تطرق إليه الأخ جمال فخرو ــ فموضوع الاختصا

المحاكم وطل  أمام  الجهتين  هاتين  رأيهما،  هو حضور    ا هذ أن  أعتقد  فب 
ً   قد  النص بهذا الترتيب   ،إيجاد أي شبهة في القسمة   منعا وي أصبح ملائم

ً و  20 . اشكر
 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضلي الأخت دلال جاسم الزايد.   
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 العضو دلال جاسم الزايد:
إلى ماشكراً سيدي الرئيس،    دكتور محمد علي ال  بهتفضل    إضافةً 
شكر الأخت وزيرة    ، لا يفوتني هذه المسألةبشأن الإيضاح حول  حسن  

نقطة  وثمة    ، لنواحي الإجرائية التي ستتم أمام المحكمة وضحت ا  إذ  ؛ الإسكان
القضائيةفي  السير  بتعلق  تمهمة جداً   انعقاد   حيث  ، الدعوى   5استهدفت 

قسمة مال شائع بالواقع الحالي في حال التقدم  في    . الخصومة أمام القضاء
ُ   ، أمام المحكمة في ظل  و  ، الدعوى من ناحية المدعين والمدعى عليهم  نظر ت

ً   السائرالأمر   ً فإن  ا  حالي كون يأن  با  هذه الجهات التي تم الطلب وجوب
  اليس موجودً   ، فهذا الأمرعند رفع الدعوى القضائية  داًكلاهما موجو

 10الدعوى يتم    أوراقالقاضي  بعد أن يتسلم  فماذا يحدث؟    ، في الوقت الحالي

الفرز لجنة  تسمى  لجنة  الأمور    ، ندب  جميع  بالعقارات التأخذ  متصلة 
فقط الشائع    فيوتنظر    ، الأراضيب  المرتبطة  من الالمال  أكثر  بين  موزع 
ً   ، أم لا  تقسيمه  يمكنشخص، هل   ً   بناء ير إلى    اعليه تقدم هذه اللجنة تقر

إمكانية   معدالفرز أم لا؟  من  إمكانية    ثمة  إلى هلالقاضي تخلص فيه  
 15  التي نحن بصددها، ل كن المشكلة حين تخلص   المشكلةهي    يستفرز لال

بحيث يكون الفرز على النحو   ، الفرز  إلى إمكانية جنة الفرز في تقريرها  ل
ا في المنطقة المراد فرز من هذه المساحات وأيضً   اتفرز عددً بأن    :التالي
القاضي عندما  ف  ، اهبوالمناطق المحيطة    ،أو فرز الأرض نفسها   فيها  العقار

يقضي بحكمه بتثبيت تقرير لجنة الفرز والقضاء بقسمة المال الشائع على 
ً ، النحوهذا  ً  ايصبح الآن حكم ً  اقضائي ً  انهائي  20طرق الطعن  داستنف طالما ابات

ذ له أو الأطراف  لو أخذ المنف َّ   ه، يذهب إلى محكمة التنفيذ لتنفيذ ثم    ، عليه
الحكمالمنف َّ  هذا  لهم  والتسجيل    به ذهبوا  و  ،ذ  العمراني  التخطيط  لهيئة 
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يواجهون مشكلة  فإنهم  العقاري لإصدار وثائق منفصلة لهذه العقارات  
فيها تلك    كون  سبب ذلكو  ، عدم تنفيذ هذا الحكم التي جرى  المنطقة 

الفرز عمراني  قد  هذا  تخطيط  فيها  نواح  وب  ، ورد  روعي    ها  فيها معينة  ت 
ع في هذا المكان،  ئمكانية تنفيذ القسم الشاالمصلحة العامة أو عدم إخدمة  

ً   الهيئةو،  أو كذلك التسجيل العقاري  فبالتالي تبين الهيئة  5 ا الآن ليست طرف

عدم ب التنفيذ    ي، فيرد خطاب إلى قاض حتى يؤخذ رأيها في هذا الجانب
فلذلك جاء هذا    يةإمكان المنطقة،  في هذه  التنفيذ  لصعوبة  الحكم  تنفيذ 

،  ى في الدعو  صمةمخت  ىذه الجهة من بداية الدعوكون ه تالتعديل حتى  
يريدوبالتالي   يندب    حينما  أن  فرز  إليهاالقاضي  كيفية    ،لجنة  يرى  أو 
 10وبخاصة    مة تورد له تقارير من الجهات الرسمية المختص  ، الفرزهذا  إمكانية  

قسمة هذا المال لهناك إمكانية    إن كانلبيان    ؛ هيئة التخطيط العمراني
كون تف  ، إمكانية وأسباب ذلكالعدم    من   ــمبان    مأ  أراض  ــ    الشائع

يصبح الحكم أمام نظر القاضي هذه المعلومة سلفً  ا قبل أن يصدر حكمه و
التنفيذ مشكلة  فت  ، معدوم  ولا    بوجودصبح  لأن   يمكنحكم    تنفيذه، 

الفرزب هذا  تمنع  معينة  أمور  توافر  عدم  إجراءات  هناك  ً   .المقابل   15ا حالي

التدخل  و  ، طيط العمراني التدخل من خارج الخصومةهيئة التخ  تحاول
أو الاعتراض من خارج الخصومة هو حق قرره قانون المرافعات المدنية  

ية  في طرف  بأن  ،والتجار معك  أحد    ،دعوى  من  أكون  يطلب  أن  و
مقيد بالنص القانوني بطبيعة الحال  القاضي  و  ،يكون معنا في هذه الدعوى

 20كان لا يعطي هذا الحق ، فهذا المرسوموفق القانون المنظم قبل سريان  

حكمه في  مقيد  فالقاضي  العمراني،  التخطيط  قبول  ف  ، لهيئة  شروط  من 
عتراض بالخصومة من الخارج أن تكون لك صفة في هذه الدعوى،  اال

 ً عن  فدائم الخارج  الاعتراض  قبول  بعدم  المحكمة  من  القرار  يصدر  ا 
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فمعنى ذلك  الصفة،    عدامانل  ؛ ل هيئة التخطيط العمرانيب  الخصومة من ق  
ً   لماذا؟ لأن القانون لم يلزمه بأن يكون  ، دفع شكلي  أنه خاصة  و  ا فيه، طرف

اشترط القانون فيها على   ، أن التشريعات البحرينية في تنظيماتها الحديثة
أي جهة مسؤولة عن التنفيذ أن يتم الاختصام في البداية، مثل إدارة 
 5المرور أو لجنة مزاولة الطب البشري في بعض القضايا، حتى يكون متاحاً  

الدعوى. تحاشياً لذلك، لو ذهبت القضية الحكم والللقاضي   تصرف في 
 اقتنعت المحاكم العليا بوجوب أن يكون وإلى الاستئناف أو إلى التمييز،  

هناك وجود لهيئة التخطيط والتطوير العمراني ول كن بدون النص القانوني 
الملزم بالاختصام فإن الصفة قد انعدمت هنا، ولذلك يكون الحكم دائماً 
 10هو عدم القبول لانعدام الصفة، أي أن هذا الإجراء سليم. الفقرة الأخيرة  

أن الأولى ــ كما  بار   تــليمة أيضًا باع التي أشار إليها الأخ جمال فخرو س
لرفع  القضاء  إلى  توجهت  فإذا  القضائية،  القسمة  إلى  تنصرف  ــ  قلنا 
دعوى لقبول صحيفة دعوتك فلابد من اختصام هيئة التخطيط والتطوير  

السجل العقاري. بالنسبة إلى القسمة الرضائية جهاز المساحة والعمراني و
بالاتفاق  يتم  رضا  إذا تمت من غير   المطلقة  بعيداً عن القضاء   15والإرادة 

لأطرافها، فإذا اتفقتم على قسمة مال  شائع أياً كان اتفاقكم إذا لم يكن 
وفقاً للالتزامات والتعليمات والشروط الواجب توافرها فلا ينفذ ما اتفقتم 

مواجهة في  ً   عليه  أثر رتب  الذي  النص  هذا  الجهات.  عدم    اتلك  على 
 . كراً، وشمراعاة الشروط في حالة القسمة الرضائية

 20 

 :الرئيــــس
وزيرة   الرميحي  أحمد  بنت  آمنة  السيدة  سعادة  تفضلي  شكراً، 

 الإسكان والتخطيط العمراني. 
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 الإسكان والتخطيط العمراني:  وزيرة
تعقيباً على ما تفضل به سعادة الأخ جمال   شكراً سيدي الرئيس،  

 فخرو، أحببت تأكيد ما جاء في مداخلة الأخت دلال الزايد، بما أننا 
ــ هيئة التخطيط والتطوير العمراني ــ قبل هذا المرسوم بقانون كنا خارج  

 5ولا يتم الأخذ برأينا فيما يتعلق بأي طلبات فرز تحصل أمام  الخصومة،  
ليوم في هيئة التخطيط والتطوير العمراني جهة اختصام ا  إلا أنناالمحاكم،  

أحببت كذلك  ، هذا فقط للتأكيد.  ناولا يتم إصدار الحكم إلا بأخذ رأي
الإجراءات  سهلنا  ونحن  دائماً،  موجودة  التقسيم  طلبات  أن  أؤكد  أن 

لا يشترط أن  ي تقسيم  لطلبات التقسيم من خلال منصة التخطيط، فأ
 10  والسلسة إجراءاتها السهلة    إن عملية التقسيم لها  ، حيثأمام المحاكميكون  

لل   ه سواء كان  ، من خلال منصة التخطيط رئيسية أو  التقاسيم    توالحمد 
تتم من خلال  جزئية   الموجودة  فإنها  المنصة  عبر  وجميع  الدخول  لدينا، 

الإجراءات  مراجعة  عمليات  وبالتأكيد  وسهلة،  ميسرة  الإجراءات 
أمور وطرق أخرى يتم استخدامها للجوء إلى  تحصل باستمرار، ولذلك هناك  

 15 تقسيم العقارات، وشكراً.
 

 الرئيــــس:
 ه العرادي.شكراً، تفضل الأخ علي عبدالل   

 

 20 ه العرادي:العضو علي عبدالل  

والشكر موصول إلى رئيس وأعضاء اللجنة   شكراً سيدي الرئيس،  
لمرسوم وسعادة وزيرة الإسكان والتخطيط العمراني. أتفق مع أهداف ا

الآن أوجب  بقانون  المرسوم    :الدي استفسار بسيط جدً ول كن    ، بقانون
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ٌّ منأن   التخطيط    تكون كل  التسجيل    العمراني والتطوير  هيئة  وكذلك 
 ،في الدعاوى القضائية القائمة في أي حالة تكون عليها  ينالعقاري طرف

لم يصدر    "عليهاى  أي حالة تكون الدعولعبارة "في    بحسب فهميو  أنه 
هل يمكن الطعن   :استوفى جميع المواعيد. سؤالي هووحكم نهائي وبات  

 5الهيئة أو التسجيل أو  ام  عدم اختصلفر أو  ابعدم قبول الدعوى لعدم تو
الآن أم لا؟ أعرف أن هذه الإشكالية قد  كلاهما في الدعاوى المنظورة  

اذتنا دلال أستــ و  أعرف أن في الدعاوى جدول مواعيد، و قانونيةتكون  
وفي هذا الجدول الخاص بالمواعيد    ــ  ذلكبمني    الزايد هي بالتأكيد أخبر

معظم تكون  الدعاوى    قد  بإدخال قد  هذه  الخاص  الموعد  تجاوزها 
 10نص صراحة الذي  الخصوم أو الأطراف، ول كن الآن مع وجود القانون  

 لم يصدر فيها ى  الدعوأن  بمعنى    "عليهاى  الدعوأي حالة تكون  "في    على
نهائي أ  ،حكم  عام  بشكل  نطعن  أن  نستطيع  لا هل  الآخر م  الأمر  ،  ؟ 
خاصة أن هيئات الفرز وإن كانت تضم في بعض  ، و مهمبقانون المرسوم 

أشخاصها   ضمن  مختصين  الأحيان  في  كان  أو  أشخاصًا  يعملون  بعضهم 
 15أو  ،  العمرانيوالتطوير  التخطيط  في هيئة    أو يعملون،  عقاري التسجيل  ال

العمل لهذا  الفرز تحديدً   ،منتدبين  هيئات  القسمول كن  في  القضائية   ةا 
خاصة إذا كانت عقارات كبيرة ومتشعبة  ــ وبفرز العقارات    تقوم عندما  

 ً هيئة التخطيط   الأخذ برأيدون  من  بفرزها  ــ تقوم  بالإرث    ا وآلت أصل
نهم أالتسجيل العقاري، بمعنى  برأي جهاز المساحة والعمراني أو  والتطوير  

عادة   الحقيقية.  ومساحته  الحالي  العقار  وضع  يعرفون  كانت  لا   20إذا 
، المساحة ذاتهاهي  تكون المساحة التي في الوثيقة ليست  العقارات قديمة  

تكون أسعار   لاأو شيء آخر، وكذلك  منها  شارع  تم استقطاع  بعدما    وذلك
  ، حيث إن هيئات الفرز ما هو على أرض الواقع  وفق  العقارات وموقعها

ً   عادة   تقوم ا يكون هناك ظلم لطرف مقابل  بتقدير قيمة العقارات، وأحيان
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لدينا    المستحسنومن  طرف،   يكون  المرسوممثل  أن  هي هذا  هذه   .
و  فقط،  مرحلة  أتمنى  الإشكالية  في  أو  اليوم  عنها  إجابة  على  الحصول 

يه إليه فقط، وشكراً.  لاحقة. هذا ما أردت التنو
 

 5 الرئيــــس:

  أن أولاً  نريد أن نؤكد  شكراً، قبل أن أطرح التوصية للتصويت،   
هذا المرسوم بقانون مهم، وجاء في وقته لسد ثغرات. بكل تأكيد سعادة 

العمراني والأخ  الوزيرة   والتطوير  التخطيط  لهيئة  التنفيذي    الرئيس 
يصان على   :  يرةالوز   سعادة ول كن سؤالي إلى  ،  سرعة إنجاز كل مهماتهمحر

في  إذا   يشُترط  القضائي  كان  يكون  الحكم  الاشتراطات   امتوافقً أن   10مع 
( ونسمح لأصحاب القسمة بأن  Shortcut، فلماذا لا نفعلها )العمرانية

يذهبوا رأسًا إلى وزارة الإسكان والتخطيط العمراني وإكمال المهمة من  
التخطيط  يأتي  ثم  العمراني  التخطيط  هيئة  واختصام  قضية  رفع  غير 
العمراني إلى القضاء، فيدفعون رسوماً وتطول بذلك العملية؟ سؤالي هو: 
سعادة  يا  مختصرة؟  العملية  تكون  أن  أعني  الشيء،  هذا  في  فكرتم   15هل 

ن أن تكون تابعة لوزارة العدل أرى أن تكون مالوزيرة، لجنة الفرز بدلاً  
ك هناك لجنة فرز أخرى تابعة لوزارة الإسكان والتخطيط العمراني وذل 

المطلوبة،   ية  التعمير بالاشتراطات  وللالتزام  وللتسريع  التكاليف  لتقليل 
ية قد تتغير بين  وخاصة أن سعادة الوزيرة تقول إن الاشتراطات التعمير
 20فترة وأخرى. وكما أعلنتم وقالت سعادة الوزيرة إن آخر ما أُعلن كان في  

لسرعة م، وسؤالي حول ما إن كانت لديكم نية  2022شهر أكتوبر لسنة  
ق ب ل   من  أُثير  الذي  الآخر  السؤال  بالاشتراطات.  والالتزام  الإنجاز 
الإخوان في مجلس النواب، هو أنه إذا أصدر القاضي حكماً فهل تستطيع  
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وزارة الإسكان رفض تنفيذ هذا الحكم حتى إن كان حكماً باتاً ومميزاً؟! 
ية، فالسؤال هو إذا أصدر ا لقاضي حكماً لدينا هنا مشكلة قانونية ودستور

على الرغم من هذا المرسوم بقانون، وقد يجد أن له وجهة نظر في قضية 
معينة، واستأنفت وزارة الإسكان هذا الحكم، ثم أيدت محكمة الاستئناف  
 5الحكم، ثم ذهب إلى التمييز، وأيدوا الحكم، ثم أتى للتنفيذ، فهل تستطيع  

يقافه؟ وزارة الإسكان أن تقول إنها غير قادرة على تنفيذ   يتم إ هذا الحكم و
هذا السؤال تتبعه تبعات كثيرة، لذلك قد تكون فيه إشكالية شبهة عدم  
ية في هذا الجانب، لأن القضاء سلطة مستقلة، والسلطة التنفيذية   الدستور
أيضًا سلطة مستقلة، فلا يمكن أن ترفض السلطة التنفيذية حكماً باتاً من  

 10وضيح فقط حتى نكون على نور عند  قبل السلطة القضائية، هذا سؤالي للت
قرارنا. وزيرة   اتخاذ  الرميحي  أحمد  بنت  آمنة  السيدة  سعادة  تفضلي 

 الإسكان والتخطيط العمراني. 
 

 وزيرة الإسكان والتخطيط العمراني: 
الرئيس،   البداية أود أن أوضح وأؤكد أن جميع   شكراً سيدي   15في 

أن خدمات التقسيم   الخدمات موجودة على منصتنا، فمثلما أوضحت مسبقاً
منصة   على  الآن  موجودة  كلها  الجزئي  التقسيم  خدمات  أو  الرئيسي 
يتم البت فيه   تخطيط، ويمكن لأي شخص يملك عقاراً أن يتقدم بطلب و

ً الكان  بعد التشاور مع جميع الجهات الخدمية، وكذلك إذا   ا  تقسيم رئيسي
يف العمراني، و للتخطيط  العليا  اللجنة  التشاور فيه  يتم كذلك رفعه إلى   20تم 

يحتاج   أمر  هناك  وإذا كان  الطلب.  إلى صاحب  تعديل  إلى  والرجوع 
التعديل  يتم  لبذلك    ه يتم الرجوع إلى صاحب الطلب وإخطارفبالتأكيد س
، هذه الإجراءات الأولى الميسرة والسهلة. الإجراء الثاني هو  على أساسه 



 
 

 8المضبطة            م 2023/ 12/2        ( 37)          1الدور   / 6 الشورى / الفصلمجلس 

General -  عام 

لتقسيم الذي  الأجوبة أو بابلم يقبل  ــ  لسبب ما  ــ    في حالة أن الشخص
حينها   فلدينا  ياه،  إ تظلماتمنحناه  الحكومةموجودة    لجان  كذلك،    في 

ويمكن له أن يلجأ إليها ليتظلم، وتتم إعادة فتح الموضوع من جديد وإعادة 
ولا يمكننا منع ذلك.   التقاضيلكل شخص حق  . في كل الأحوال  دراسته

 5ل يحق لنا هذكرت معاليك ــ فما  كذلك إذا كان هناك حكم قضائي ــ ك
ً الرفض لا يحق لنا رفض أي حكم قضائي، بل نقول إنه يمكن  ا نحن  ؟ طبع

أسباب   ونقدم  المعطيات،  فنقدم  ما،  أمور  إلى  نظراً  التنفيذ  يتعذر  أن 
تعذر التنفيذ، وهذا أقصى ما يمكن أن نقوم به. بالتأكيد ــ مثلما ذكرت  
من   سلسلة  بعد  تأتي  للتعمير  التنظيمية  الاشتراطات  مراجعة  ــ  سابقاً 

 10ث، أو أن نرتأي أن يتم تعديل الاشتراطات عليها، وكل  المواقف والأحدا
ما   هذا  النهاية.  في  المل اك  ولمصلحة  والمواطن  الوطن  مصلحة  في  ذلك 

 أحببت توضيحه، وشكراً.
 

 الرئيــــس:
 15، هل تقومون بعملية التقسيم بعيداً عن القضاء؟  سعادة الوزيرة يا   

ير موجود فإنهم يلجؤون  إذا كان الاتفاق غ  لماذا يلجأ الناس إلى القضاء؟
إلى القضاء لأخذ حكم المحكمة، والمحكمة ملزمة باشتراطات التعمير. ما  
أقوله: لماذا لا يذهبون إلى وزارة الإسكان والتخطيط العمراني مباشرة 
إلى   نلجأ  لماذا  هو:  سؤالي  موجوداً؟  كان  إن  الخلاف  هذا  في  للفصل 

 20أيكم أنتم في وزارة الإسكان  القضاء ونحن نعرف في النهاية أن الرأي هو ر
العمراني؟! الأخ    والتخطيط  الرئيس  تفضل  الخياط  عبدالعزيز  أحمد 

  التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير العمراني.
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 : الرئيس التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير العمراني
  ً  كثير  كان    عمرك.ل  طاوأ   اشكراً سيدي الرئيس، جزاك الل   ه خير

لجان الفرز؛ لأن الفرز ون إلى القضاء أو إلى  ؤيلج  من الناس في السابق
الذي يريدون القيام بعمله لا يتوافق مع قانون التقسيم أو اللائحة التنفيذية  

 5 م. 1994المعنية بالتقسيم الصادرة في سنة  
 

 الرئيــــس:
 نعم، هذا في السابق، هذا الأمر واضح.  

 

 10 : العمرانيالرئيس التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير 

منصة ة فإن  لت سعادة الوزيراكما قنعم سيدي الرئيس، أما الآن و  
موجودة  والتخطيط  موجودة ،  تستغرق  .  التقاسيم  سابقاً  العملية  كانت 

 ً أيام فقط لتقسيم أي عقار،    9يوماً، واليوم تستغرق    45إلى    40  اتقريب
الرئيسي   التقسيم  بينما  التقسيم الجزئي،  يستغرق    كانوأنا أتكلم هنا عن 

 15.  ه للانتهاء بشكل متكامل من  يوماً  38يوماً واليوم يستغرق    101حوالي  
غير قابلة للتعمير موضوع الفرز والتقسيم الذي يصدر عنه يكون لأراض   

ولا تنطبق عليها اشتراطات تنظيم التعمير، وهذا لحفظ حقوق الناس؛ 
 متراً مربعاً  60أو    50أو    40قسائم مساحتها  تعمير  لأننا لا نستطيع اليوم  

يق الفرز، لأنها غير قابلة للتعمير أساسًا. وعلى هذا الأساس   يحاول  عن طر
المشاعة   الأقسام  ــ  المتعلالناس حل موضوع   20بالورثة عن  ــ  خصوصًا  قة 

يق المحاكم وما شابه ذلك. ل كن تردنا   المحكمة أمور تتعلق    الآن من طر
يق جهاز قضايا الدولة، في السابق كانت تأتينا   بالتقسيم والفرز عن طر



 
 

 8المضبطة            م 2023/ 12/2        ( 39)          1الدور   / 6 الشورى / الفصلمجلس 

General -  عام 

ن في الأسبوع الواحد واليوم تأتينا عشرات القضايا؛ اقضية واحدة أو اثنت
مع التسجيل العقاري في هذا الموضوع. لأننا الآن أصبحنا الجهة المعنية  

ون إلى الفرز لأنهم متأكدون تماماً أن قانون التقسيم الطبيعي  ؤوهم يلج
 لا ينطبق على ما يريدون، ظناً منهم أن القضاء سيوافق على طلبهم.

 5 

 الرئيــــس:
ألا يجوز ؟  تمديد الخدمات المطلوبة  هوهل التقسيم    ، أحمد أخ  يا   

 لبنية التحتية من مجار  إلى ابدون تقديم الخدمات  أن يكون هناك تقسيم  
 وكهرباء؟ 

 10 

 : الرئيس التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير العمراني
ً   ما يؤثرهذا  و  لا،   البنية التحتية امدى توعلى  ا  أصل إذا   هلأن   ؛ فر 

  RAأو    RHAنت المنطقة معمرة أو مقسمة على أساس تصنيف معين  كا
  الفرز ينتج عنه قسائم و  ، متر مربع  600أو    300أو    160بمساحات  

ً   70أو    60أو    50  بمساحة مربعاً، متر التحتية  ا توفيفترض    ا  البنية   15فر 
ً ل مثل واحدة  بالفرز  ا  قسيمة  تحتية  إلى  تحتاج  ول كن  بنية  توفر   إلىأن 
 .البنية التحتيةقدرة توفير يؤثر على ا ما وهذ ، قسائم  6
 

 الرئيــــس:
 20هل التقسيم يشترط إيجاد ، ليس هذا سؤالي. سؤالي:  أخ أحمد يا   

 ؟ بنية تحتية للمنطقة المقسمة
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 : الرئيس التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير العمراني
الحكومة بنية تحتية؛ لأنه   ول كن يجب أن توفرذلك،  لا يشترط   

عن التقسيم ففي النهاية سوف يعمرها صاحبها وبتعميرها قسائم  عندما تفرز  
 ستحتاج إلى بنية تحتية.

 5 

 الرئيــــس:
والل   ه أرى أن عملية التقسيم لا تشترط أن تكون هناك بنية تحتية،   

إذا   ، أمالهم  تريدون وإذا جاء دور تمديد البنية التحتية تمدد  قسموا كما
 كان التقسيم يشترط بناء بنية تحتية فهنا المشكلة.

 10 

 : الرئيس التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير العمراني
في كل الأحوال أي تقسيم يجب أن تتوافر له البنية التحتية؛ لأنه    

التي  قس   القسيمة  ل كي يعمر قطعة الأرض أو  لم  اهيمل كم أساسًا  ، وإذا 
كيف تستطيع أن توفر له البنية فالقسيمة مع الاشتراط التنظيمي    توافقت

تشترط    ؟!التحتية لا  مرذلك  فهي  النهاية صاحب به  طةتبول كنها  في   .15 
الأحوال   وفي كل  قسيمته،  إلى  التحتية  البنية  توفير  بطلب  يأتي  العقار 

اج إلى البنية التحتية ل كي يعمر القسيمة. فليس من المعقول أن نقسم  يحت
بشكل غير سليم وفي النهاية الحكومة هي من سيتكفل بتوفير البنية التحتية  

 للقسائم التي تتولد من الفرز، وشكراً.
 20 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضل الأخ الدكتور محمد علي حسن علي. 
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 حسن علي:العضو الدكتور محمد علي  
الرئيس،   معاليكم عن هل يجوز    شكراً سيدي  بسؤال  يتعلق  فيما 

لأن    ذلك؛   للجهة الحكومية الامتناع عن تنفيذ الحكم؟ أعتقد أنه لا يمكن
الجهتين عند  هاتين    وجودبهذا المرسوم ألزم    ا قضائية باتة.هناك أحكامً 

 5هة سواء لا يجوز لأي جفالتقاضي أمام المحاكم، وبالتالي إذا صدر حكم  
حكم   ه نإكانت جهة أو أحد موظفيها الامتناع عن تنفيذ الحكم، حيث  

ية ً   ، للمحكمة الدستور ا إذا حاز الحكم قوة الأمر المقضي، فقد أصبح عنوان
وبالتالي الامتناع عن تنفيذه يعتبر جريمة سواء على الجهة أو على   ، للحقيقة

الاتفاقية وعلى    على القسمة  ، الأشخاص. وهذا الحكم يسري على النوعين
ً و ، لا يجوز الامتناع عن تنفيذ الحكم  ة؛ لذاالقضائي ةالقسم  10 . اشكر

 

 الرئيــــس:
  ةأن الإخو   ، وهونحن نتكلم في موضوع آخرمحمد علي  يا دكتور   
  ، وأتى القاضي وحكم بعكس ما يريدون   ، موا في القضيةواختصن  وحاضر

 15إلى محكمة    توذهب  ،الحكم  تأيد ولاستئناف  القضية إلى محكمة اثم ذهبت  
ً فأصبح حكً   أيضًا،   الحكم  تأيد و  التمييز والتخطيط . وزارة الإسكان  ا ما بات

ماذا  ف ،تنفيذه وجب  نإف ، لا نستطيع تنفيذ هذا الحكمالعمراني تقول إننا  
؟  لذلك  التبعات القانونية  يما هفوإذا لم ينفذ  ؟  يعملون وهو غير متناسب

سيد غانم بن فضل البوعينين وزير شؤون سعادة ال  تفضل.  السؤالهو  هذا  
 20 مجلسي الشورى والنواب. 

 

 وزير شؤون مجلسي الشورى والنواب:
حدث الحالات التي  ت  تنفيذ هذا المرسوم لنب  شكراً سيدي الرئيس،  
فكل المشاكل    ، البداية  ذمن  ملأن الجهات تصبح جهات اختصا   ؛ ذكرتها
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در القاضي حكمه  سوف تحل قبل أن يصدر القاضي حكمه، فمتى ما أص 
فقط المرسوم   ت. أنا لخصههذا لا شك في و  ه وجب على الجهات أن تنفذ

نوفمبر  ،  بقانون الذي أمامنا  م، وعرض  2022المرسوم بقانون نفذ منذ 
ً م  2022في ديسمبر  المحاكم وتم الأخذ به.    على في قضية   اكنت أقرأ حكم
 5 م الاختصا  ةجهالحكم، بمعنى أن  يصدر  وانتهت قبل أن    ــ  تفضلتم  ــ كما

أنه    الزايد  الأخت دلالكما تفضلت  في الأصل هي الأطراف، ول كن  
لرأيها محل قبل  ل كي يكون  أثناء سير القضية  على الجهات أن تختصم  يجب  

ونذكر بالخ ير    ، أمام المحاكمهو كثرة القضايا  ا  حصل سابقً   ما  .إصدار الحكم
المهندس عصام خلف  أخونا   واشؤون  وزير  سعادة  لتخطيط  البلديات 

سابقً  و   ، االعمراني  يأتي  الحكم  عندما  في  ليس  فيطعن  لأنه  به  يؤخذ   10لا 
في القضية   اخصمً ــ  حسب القانون  ــ بعندما وضعناه  وفي القضية.    اخصمً 

عندما يصدر  ها، ول كن  أصبح من حقه أن يدخل في القضية أثناء سير
مذكور المرسوم بقانون ال  .وانتهت  فيها  بتقد  القضية  تكون  القاضي حكمه  

القضية  حددي نظر  عند  عينيه  نصب  القاضي  يضعها    : ا أولً   ،اشتراطات 
بالقواعد   الأراضي.  الاشتراطات  والالالتزام  بتقسيم  القرار ومتعلقة   15هذا 

( تعرفون   400  هفي  م2022  سنةالذي صدر  (  56رقم  وكل كم  مادة 
مجال لا  ف  ، نيفاتصال  إلا وشملتهامنطقة في البحرين    أنه لم يترك  ، أيذلك

الحالات من  حالة  أي  ُ   التي  لخروج  الحالات  ال  أمامنظر  ت عن  محاكم 
يق   ؛ الموجودة في هذا القرار  فيجب الالتزام بالقواعد سواء كان عن طر

يق الاتفاق بين الشركاء.    مالاختصا  20عند طلب   ثانياً:القضائي أو عن طر
التي  ة  ام الجهات المعنياختصالقسمة من المحاكم والهيئات القضائية يتعين  

من    الدعوىتعتبر    أي  ، وإلا تعتبر الدعوى غير مقبولة  ، قبل قليل  هاذكرت
لا    ثالثاً:لأنها لم تلتزم بنص هذه المادة.    بداية؛ً   حيث الشكل غير مقبولة

تخطيط الانتهت وصارت نافذة في مواجهة الجهات ب  إذاتكون القسمة  
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  ذ لف القواعد من المؤكد أن القاضي لن يخا من  إذا كانت مخالفة للقواعد، ف
الافتراضي  ، البداية الحالات  تكون    ةلذلك  لن  القاضي لأن  المذكورة 

هذه الأمور مستوفاة قبل المضي في كل  ه أن تكون  ي سيضع نصب عين
 ً   جب وي  االقضية، فمتى ما مضى في القضية وحكم بحكمه أصبح الحكم بات

القضائي الحكم  تنفيذ  الجهات  الثير  أُ   .على   5ية قض  ت أثيروموضوع  هذا 
ية  ال ول كن  ودستور ية  الدستور أن  عدم  جدً أعتقد  واضحة  ،  ا الأمور 

ً يعاني الوبالعكس هذا المرسوم حل قضايا كثيرة   ً .  اناس منها فعل ا أحيان
قطعة ــ  المثال    سبيلعلى  ــ    بي يكون من نصيو الفرز    أذهب إلىعندما  

ا،  ليس لها قيمة مطلقً   اتصبح عدمً فأرض لا منفذ لها ولا خدمة فيها  
ووالتطوير  التخطيط  هيئة  صبح  تول كن عندما   المساحة  العمراني   10جهاز 

العقاري جهو تنظر  فالبداية    ذ من  ماختصا  تيالتسجيل    إلى هذهسوف 
القرار  في  الواردة  والاشتراطات  القواعد  تطبيق  من  وستتأكد  المصالح 

في    إشكاليةد  أنه لا توج  فأعتقد  ، أثناء القسمة م  2022( لسنة  56)رقم  
 ذلك.

 15 

 الرئيــــس:
هذا  يا     الوزير  قلنا  ما  سعادة  اقلناه.  إلى  يذهبوا  أن  لقضاء قبل 

ُ   اويدفعوا رسومً  يصدر حكم سواء ق ُ ب  وتطول الأمور و لماذا   ،قبلل أو لم ي
سهل الأمور  تحسب ما نعلم  بوالجهة المختصة    ؟إلى الجهة المختصة  نلا يذهبو 

التق الناس على سرعة   20  . الاشتراطات واضحة عندهمتكون  سيم ووتساعد 
ختصم التخطيط العمراني والتسجيل  ي  فلماذا نذهب إلى القضاء والقضاء

 ؟نختصر هذه الخطواتالعقاري؟ لماذا لا 
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 وزير شؤون مجلسي الشورى والنواب:
الاتفاق، هذا أولاً. ثانياً: لقضاء إلا في حالة عدم  إلى الن يذهبوا   

في حال حتى    .ا هو حكم القاضي وليس رأي الوزارة المعنيةيكون ملزمً ما  
إلى  ا  لن يذهب منفردً   هلأن  ؛ لى القضاءإذهب  تالرضائية يجب أن    ةالقسم
 5 لأن الأطراف جميعها  ؛ لي هذه القطعة  واسجل  إليهايقول  المعنية و الجهة  
ً   تاتفق ا لى القضاء أيضً إ يجب أن يذهب    بل  ،لن يكونهذا  فا،  رضائي

يصدر فيه   للتنفيذ. حكمو
 

 الرئيــــس:
 10يذهب   ، نوالمتخاصم وكذلك  التخطيط العمراني    ل كن عندما يوافق 

 لى القضاء لتأكيد هذا التوافق. إ
 

 وزير شؤون مجلسي الشورى والنواب:
هو  القضاء  وينهوا القضية فيما بينهم.الرضائية  ةقسمال ا إلىيذهبول 

 15يذهب  فعليه أن  يثبت حقه  أن    وإذا أراد   ، اذ الأخير لأصحاب الحقوقالمل
 ، وشكراً. لى القضاء إ
 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضلي الأخت دلال جاسم الزايد.   

 20 

 العضو دلال جاسم الزايد:
سؤالك جوهري في عدد من الأمور التي    شكراً سيدي الرئيس،  
انتهى    سأبدأ  دائماً.  تثار حيث  وأؤكد سعادة  من  البوعينين  غانم  الأخ 
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يكون هناك اختلاف بين   ما القسمة القضائية ليست فقط عند.  كلامه
العمراني التخطيط  وهيئة  أيضًا    ، الأفراد  تكون  عندما  بل  الأفراد  بين 

والاحتساب والبيانات  الشروط  يقة  طر على  فيها ف  اتيتنازعون  يحسم 
هو  الأصل أن أي حكم قضائي صادر    ، يذ عدم التنفإلى  القضاء. بالنسبة  
التنفيذ بالرجوع    ،واجب  ية  إلى  ول كن  المدنية والتجار المرافعات   5قانون 

يتم الإرسال   مامختص في تنفيذ الأحكام القضائية عندالقاضي التنفيذ  فإن  
ً ــ  تنفيذ الحكم ويتعذر عليها  للجهة المختصة  إلى ا لأسباب  ــ  ا  وليس امتناع

يع أو في التخطيط ذاته أو في  تكون خاصة في المشا المصاحبة الأسباب  ر
دعتها  ل التي  الأسباب  للقاضي  تبين  أن  التنفيذ  لمحكمة  جاز  إلى ذلك، 
يقاف لقاضي التنفيذ  و  ، ستحالة التنفيذ في هذا الجانبا  10تنفيذ الحكم. هذا    إ

منصوص عليه في قانون المرافعات و  ، في التنفيذ العينيوصحيح  نص وارد  
ية   هذه الأمور حتى با القضاء رحب  . أيضً م2021سنة  لالمدنية والتجار

ً الحكم  وإن كان   محكمة التمييز إلى  ذهب  و  ، ثاني درجة، وا أول درجةمثل
 تفضلت في  ــ كما  ما  وقضى في طلبات المدعي في مسألة معينة وتأيد حكً 

 15التي لم تكن موجودة عند وجود   لا يحول ذلك دون الجهاتف  ك ــفرضيت
البيان  أن ترفع دعوى   ، هذا الحكم أو لأسباب جديدة طرأت في هذا 

وتبين   ، استحالة تنفيذ صادر بموجب حكم قضائي  حولموضوعية مستقلة  
فالحكم القضائي اللاحق ينسخ أي حكم قضائي   .فيه أسبابه أمام القضاء

فهذه حالات تحدث    ، آخر أشار إليه في أسباب وحيثيات الحكم بوقفه
 20علي العرادي   الأخ  بهأؤكد ما تفضل  أيضًا.    ول كن يتصدى لها القضاء

ية اليوم سيطبق عليها المرسوم أم ،  افي سؤال مهم جدً  هل القضايا الجار
لا؟ باعتبار أن المرسوم لم يصدر بأثر رجعي، ول كن وفق قانون المرافعات 

تقديم   رفعتإذا   وتم  درجة،  أول  محكمة  أمام  طلب   دعوى  دعوى 
التدخل في الدعوى قبل قفل باب المرافعة وفق ما نص عليه في قانون  
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  ؛جاز لهيئة التخطيط العمراني أن تتدخل في هذه الدعوى   ، المرافعات
معالي واسمح لنا  .  تحدث في هذا الجانبيمكن أن  الأمور التي    جنب نتحتى  

للمهنة  ينمحامي  كونناالرئيس   تشريع    فإن  ، ممارسين  م وجود لزيفي كل 
ً فقد    ، الجهة المختصة في تنفيذ ما قد يصدر من أحكام ا عاون القضاء كثير

ً   ؛ خذ بكل الأمور ؤفي أن ت ير ً   الأن تقرير لجنة الفرز ليس تقر  5بالنسبة    اإلزامي
ع الجهات وأسباب ودفإلى  ينظر  كما  ه  إلي هو ينظر  ف  ، قاضي الموضوعإلى  

ية،   والتجار المدنية  المرافعات  قانون  في  موجود  الأمر  فهذا  الأخرى، 
بطلب   التقدم  دعوى  دعوى  وبالإمكان  بطلب  أو  التنفيذ  لقاضي 

 . موضوعية
 10 

 الرئيــــس:
،  ا يا أخت دلال الزايد، أنت  أثرت نقطة مهمة، ل كن لدي سؤالً  

ل يجوز إعادة النظر  إذا حُسمت قضية بحكم بات  من ق ب ل محكمة التمييز فه
 في القضية؟ 

 15 

 العضو دلال جاسم الزايد:
الرئيس،  في    سيدي  نظر  إعادة  ليست  هي  جداً،  مهم  كلامك 

ذات اتصال مباشر القضية ذاتها، ول كنك عندما ترفع دعوى موضوعية  
لأسباب جدية    ــ  عليه  عًىمد كونك  وليس    عياًمدــ كونك  بحكم قضائي  
 20منها عدم إمكانية أو استحالة التنفيذ لأسباب    ، هذا الموضوعطرأت على  

ذلك جاز  مستند    ، معينة  على  قضية  وبينك  بيني  كانت  لو  معين   كما 
أثبت  أمام محكمة التمييز، ول كن بعد ذلك    هطرق الطعن علي  دت استنفو

ا هذا المستند جاز لي رفع الدعوى لإبطال هذا الحكم الصادر استنادً تزوير  
تها اكل حالبالقضاء ينظر الدعوى  أن  بمعنى    ، ائيأ من حكم جنما قد يطر  ل
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محظور على القضاء ما لم يكن  يوجد أمر    ال ف  ، ظروفها وطبيعتهاو قضيتها  و
اتحاد   الدعوى  لهناك  أو  الموضوع  أو  الحظر ف  ، ومطالبتها ذاتها  لأطراف 
عدم جواز نظر الدعوى لسابقة الفصل فيها، ول كن في دعوى  يكون في  

ب معينة طرأت بعد صدور الحكم جاز للجهة المعنية  استحالة التنفيذ لأسبا 
 5 ، وشكراً.لأمر للقضاءاأو للأطراف المعنيين رفع 

 

 الرئيــــس:
سعادة لليس  وسؤالي    ، أؤكد أن هذا المرسوم مهمأن  أحببت  شكراً،   
جهودهم في تسهيل عملية  فأنا على علم ب  رئيس التنفيذي، سعادة الوالوزيرة  

الحدود أبعد  إلى  تشهد  و  ، التخطيط  هذه  أحببت    .ذلكبالأرقام   10إثارة 
إلى الجهة أرى أن يذهبوا    .وضوح عند الرأي العام هناك  يكون  لالأسئلة  
وإذا احتاجوا    ، إلى القضاء ن الاختصام  موينتهوا إلى التوافق بدلاً    المعنية

سؤالي إلى الأخ أحمد  بالنسبة إلى    .إلى القضاء فيكون في مرحلة لاحقة
إلى أن تمد الخدمات    على   هل التقسيم يج بر الحكومةبخصوص  الخياط  
 15إذا كان هناك حكم بالطبع    لذلك؟  إمكانيةهناك  كن  تإذا لم  معينة  منطقة  

قانون يلزم الجهة المسؤولة في وزارة  ففي رأيي لا يوجد  قضائي للتقسيم  
إلى الخدمات  تمد  أن  العمراني  والتخطيط  المناطق   الإسكان  بل    ، هذه 

مشروعنا  ضمن  أو ليس    ، تقول نحن غير قادرين على تمديد الخدماتس
وبالتالي يكون التقسيم كأن لم    ، الحالي أو المستقبلي تمديد هذه الخدمات 

 20الأسئلة وثقتي كبيرة في  هذه  يكن إذا كان الغرض هو التعمير. أسأل  
مضنية. أقول في جهودهم الالخياط  الأخ أحمد  سعادة  سعادة الوزيرة و

المعنية وسهلوا أموركم  وحلوا مشاكل كم والتزموا   للناس اذهبوا إلى الجهة 
الموضوعة أنفسكم  ووفروا    ، بالإجراءات  هذا على  القضاء.  يف  مصار
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يأت   لم  فراغ    المرسوم  أتى  ومن  والاستثمار. لإنما  التعمير  عملية    تسهيل 
 تفضل الأخ علي عبدالله العرادي. 

 

 لعرادي:العضو علي عبدالله ا
 5أضم وا  ما في محلهمأوردته  لتانال  انملاحظتال  شكراً سيدي الرئيس،  

لتخطيط  العامة لفهناك إدارة    تان؛ ن معنيالدينا جهتوطالما    ، صوتي لصوتك
الل   هبكفاءاتها  العمراني   اشتراطات   ،ما شاء  هيكلي وفق  وهناك مخطط 
أيضً و   ، معروفة  التخطيط  هناك  هيئة  تقوم  التي  الأهداف  من  جملة  ا 

ها توجيه البنية الحضرية والعمرانية بشكل منظم بينالعمراني كذلك من  
 10تأسيس مجتمعات عمرانية متكاملة،  وبناء مستقبل عمراني،  و ومنسجم،  

لن تبخل في أن الهيئة  تعزيز التراث الحضري والثقافة العمرانية، وأعتقد  و
لمن معين  خير  تكون  معين  أن  تقسيم  على  يتوافق  أن  ويتجنب   ، أراد 

تعزز   قد  أو  يلة  طو تكون  قد  التي  القضائية  بين  الالإجراءات  خلاف 
الرئيس  سؤالكما  أالأطراف.   ما هو الحال عندما يصدر حكم  :  معالي 

 15بضرورة أن يتم فرز العقار بهذا الشكل أو أن    ، ، وهو حكم نهائيقضائي

ما يطلق عليه دعوى استحالة  لقانون  في الدينا  ف  ؟هذه الخدماتإليه  تصل  
في هذا   امهمً   اوددت أن أبين أمرً ل كن  تنفيذ الحكم. أعتذر لطلب الكلمة  

ً منه،  الفكرة الأساسية    ووه  ، المرسوم يكون لدينا عقار    ما ا عندكما نعلم جميع
القسمة   على  الورثة  أو  الأطراف  ويتوافق  الشيوع  على  توجد مملوك  فلا 

 20ما يذهب الأطراف إلى المحكمة وعادة تكون ، ول كن عندحينها  مشكلة

لا  و  ، القاضي لا يستطيع أن يحكم في الدعوىف  ، واحد  ة من قاض  مشكل  
الدعوى  في  الحق  وجه  يعرف  أن  على    ؛ يستطيع  تنطوي  الدعوى  لأن 

 هذه الهيئة و  ، الآن هو أن القاضي يعين هيئة فرز  حدثما ي.  جانب فني
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المتخاصمين في هذه الدعوى وتأخذ جميع العقارات  تلتقي بكل الأطراف  
تصنيف هذه العقارات،  يتمثل في    ، واحد فقطأمر  الخلاف في    .الموجودة 

التقسيم  ف على  الأطراف  يتوافق  لا  الأحيان  معظم   الفرز  ــ  في 
ُ ف  ــالتجنيب  و ي عقارً قد  شخص  في   امنح  أعلى  ول كن  المساحة  في  أقل 

ُ في حين    ، السعر  5 ،أكبر في المساحة ول كن أقل في السعر  امنح آخر عقارً ي

الخلاف يكون  الفرز    . وهنا  رأي  هي  هيئة  لها  ية  استشار هيئة  مجرد 
  ،لا تتقيد الهيئة بالاشتراطات لذلك    ، القاضي في النهاية يحكمو  ، استرشادي

رته،  قد ترى الهيئة أن هذا العقار سكني وقيمة القدم المربع  بل   هي كما قد َّ
الأمر في الهيئة ليست جهة حكومية    ؛ الواقع  في حين يختلف  بل  لأن 

 10أو  من خمسة  المشك لة  وقد يختلف أطراف الهيئة    ، محكمة النة من  هيئة معي  

لزم المحكمة  يالذي    ، الأفضل أن يكون لدينا هذا المرسومف  ، أو أكثرستة  
 ُ ظلم أحد،  والأطراف بالقواعد والاشتراطات المتعلقة بالتقسيم بحيث لا ي

الفكرة  هي  رأيي  وهذه  والتجفي  الفرز  يقة  طر تضر  لا  بحيث  يب  ن، 
أنه  أعتقد  فالعقار،    وابالأطراف. أما إذا توافق الأطراف على أن يفرز

 15 ، وشكراً.الإطالة نأعتذر ع .الأفضل والأصوب كما ذكرت
 

 الرئيــــس:
على هذا النقاش الطيب والشكر موصول تشكرون  على كل    شكراً،   

الرئيس التنفيذي لهيئة التخطيط والتطوير  دة  وإلى سعاإلى سعادة الوزيرة  
 20مستوى المسؤولية. في على    اأنهم، ونحن على ثقة  اتوضيحهمعلى    العمراني

الإسكان والتخطيط وزارة  الحقيقة منذ أن تسلمت سعادة الوزيرة حقيبة  
سواء على المقدمة  أن هناك نقلة نوعية في الخدمات  والجميع يرى  العمراني  

ُ فل  ، على صعيد التخطيط العمرانيصعيد الإسكان أو    .العافية  الل   ه  مهعط  ي
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سيصب جهودهم ، وأي تشريع يأتي  ندعم دائماً    في مجلس الشورىنحن  
 مو س  ه إن شاء الل   ه في الصالح العام بقيادة جلالة الملك حفظه الل   ه وتوجي

براهيم منفردي تفضل  ولي العهد ال كريم.   قراءة  مقرر اللجنة ب  الأخ رضا إ
 .التوصية

 5 

براهيم منفردي:   العضو رضا إ
الرئيس،   اللجنة:    شكراً سيدي  المناقشات والآراء توصية  في ضوء 

توصي  اللجنة  فإن  إليه،  المشار  بقانون  المرسوم  دراسة  أثناء  أبديت  التي 
رقم  ب بقانون  المرسوم  على  ل 43)الموافقة  مادة م  2022سنة  (  بإضافة 

 10م، 1994لسنة  (  3)بقانون رقم    إلى المرسوم  (امكررً   2)جديدة برقم  
والتطوير للتعمير  المعدة  الأراضي  تقسيم  على    ، بشأن  معروض  والأمر 

 ، وشكراً.المجلس الموقر لاتخاذ اللازم
 

 الرئيــــس:
 15 ت الأخ  ي. تفضل نداء بالاسم  قانونالمرسوم بسوف نأخذ رأيكم على   

يمة محمد العباسي   الأمين العام للمجلس. كر
 

)وهنا قام الأمين العام للمجلس بتلاوة أسماء الأعضاء لأخذ رأيهم   
 نداءً بالاسم(المرسوم بقانون على 
 20 

 العضو الدكتورة ابتسام محمد صالح الدلال:
 موافقة.  
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 العضو إجلال عيسى بوبشيت:
 موافقة.  

يض:  العضو الدكتور أحمد سالم العر
 موافق.  

 5 خليفة:العضو الشيخ أحمد بن محمد آل  

 موافق.  
 العضو الدكتور بسام إسماعيل البنمحمد:

 موافق.  
 العضو جمال محمد فخرو: 

 10 موافق.  

 العضو جمعة محمد الـكعبي:
 موافق.  

 العضو الدكتورة جميلة محمد رضا السلمان: 
 موافقة.  

 15 العضو الدكتورة جهاد عبدالله الفاضل: 

 موافقة.  
 العضو جواد حبيب الخياط: 

 موافق.  
 عضو جواد عبدالله عباس:ال

 20 موافق.  
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 العضو حمد مبارك النعيمي: 
 موافق.  

 العضو خالد حسين المسقطي: 
 موافق.  

 5 العضو دلال جاسم الزايد: 

 موافقة.  
براهيم منفردي:  العضو رضا إ

 موافق.  
 العضو رضا عبدالله فرج: 

 10 موافق.  

 العضو صادق عيد آل رحمة: 
 موافق.  

 الصفار:العضو طارق جليل 
 موافق.  

 15 العضو طلال محمد المناعي: 

 موافق.  
 العضو عبدالرحمن محمد جمشير: 

 موافق.  
 العضو الدكتور عبدالعزيز حسن أبل:

 20 موافق.  
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 العضو الدكتور عبدالعزيز عبدالله العجمان: 
 موافق.  

 العضو عبدالله علي النعيمي: 
 موافق.  

 5 العضو الدكتور علي أحمد الحداد: 

 موافق.  
 العضو علي حسين الشهابي: 

 موافق.  
 العضو علي عبدالله العرادي:

 10 موافق.  

 العضو علي محمد الرميحي:
 موافق.  

 العضو الدكتورة فاطمة عبدالجبار الـكوهجي: 
 موافقة.  

 15 العضو فؤاد أحمد الحاجي: 

 موافق.  
 العضو لينا حبيب قاسم:

 موافقة.  
 العضو الدكتور محمد علي حسن علي:

 20 موافق.  
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 العضو الدكتور محمد علي محمد الخزاعي: 
 موافق.  

يلي خضوري:   العضو نانسي دينا إ
 موافقة.  

 5 العضو هالة رمزي فايز:

 موافقة.  
 العضو الدكتور هاني علي الساعاتي: 

 موافق.  
 العضو السيد هشام هاشم القصاب:

 10 موافق.  

 
 رئيس المجلس علي بن صالح الصالح:

بالموافق.    يقر    ، جماعإموافقة  ب إذن  نهائية. المرسوم  بصفة  قانون 
من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير وننتقل الآن إلى البند التالي  

 15لجنة الشؤون الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخصوص مشروع قانون 

بالتصديق على الاتفاقية بين حكومة ممل كة البحرين ومجلس وزراء البوسنة  
ب  )والهرسك  رقم  للمرسوم  المرافق  ية،  الجو الخدمات  لسنة  78شأن   )

أطلب من الأخ حمد مبارك النعيمي مقرر اللجنة التوجه إلى  م، و2022
 المنصة فليتفضل.

 20 
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 حمد مبارك النعيمي:  العضو
في    ومرفقاته  التقرير  تثبيت  أطلب  بدايةً  الرئيس،  سيدي  شكراً 

 المضبطة.
 

 5 :الرئيــــس

 ثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة؟ هل يوافق المجلس على ت 
 

 )أغلبية موافقة( 
 

 10 :الرئيــــس

 إذن يتم تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة. 
 

 (78صفحة   /2)انظر الملحق 
 

 15 :الرئيــــس

القانون.   لمشروع  العامة  والأسس  المبادئ  بمناقشة  الآن  وسنبدأ 
 تفضل الأخ مقرر اللجنة.  

 

 حمد مبارك النعيمي:  العضو
الرئيس،   سيدي  موضوع   شكراً  القانون  مشروع  اللجنة   20ناقشت 

واطلعت على المذكرة القانونية   ، الدراسة والبحث مع المستشار القانوني للجنة
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تشريعية والقانونية بمجلس الشورى الذي جاء له، ورأي لجنة الشؤون ال
من  مؤكدً  القانون  مشروع  سلامة  كما الا  والقانونية.  ية  الدستور ناحيتين 

اطلعت اللجنة على قرار مجلس النواب والمرفقات بشأن مشروع القانون 
البوسنة   وزراء  ومجلس  البحرين  ممل كة  حكومة  بين  الاتفاقية  وعلى 

الخدمات بشأن  ية   والهرسك  القانون  الجو مشروع  ً   ــ  يتألف  عن فضل  5ا 
الانضمام   الموافقة علىمن مادتين، تضمنت المادة الأولى منه    ــالديباجة  

إلى الاتفاقية بين حكومة ممل كة البحرين ومجلس وزراء البوسنة والهرسك 
ية، فيما جاءت المادة الثانية تنفيذية. وباستعراض   بشأن الخدمات الجو

أن تبين  الاتفاقية  يلزم أحكام  وأنه  الدستور،  أحكام  مع  تتعارض  لا  ها 
 10( من  37لنفاذها أن تصدر بقانون، إعمالاً لحكم الفقرة الثانية من المادة )

الدستور. وبناءً على ذلك، قامت هيئة التشريع والرأي القانوني بإعداد  
مشروع قانون بالتصديق على الاتفاقية بين حكومة ممل كة البحرين ومجلس  

البوسنة   ية.وزراء  الجو الخدمات  بشأن  الآراء   والهرسك  تدارس  وبعد 
والملاحظات التي أبديت من قبل أصحاب السعادة أعضاء اللجنة، ونظراً  

 15أهمية مشروع القانون، خلصت اللجنة إلى توصيتها بالموافقة من حيث  إلى 
الجدول  قانونالمشروع  المبدأ على   ، والموافقة على نصوص مواده وفق 

،  في ضوء ما دار من مناقشات وما أبدي من آراء  : جنة اللة  توصي  المرفق.
مشروع قانون بالتصديق من حيث المبدأ على  الموافقة  ب  فإن اللجنة توصي

على الاتفاقية بين حكومة ممل كة البحرين ومجلس وزراء البوسنة والهرسك 
( رقم  للمرسوم  المرافق  ية  الجو الخدمات  لسنة  78بشأن   20. م2022( 

مو نصوص  على  القانونالموافقة  مشروع  ً   واد  تفصيل وردت  في  كما  ا 
المرفق اللازم .  الجدول  لاتخاذ  الموقر  المجلس  على  معروض  ،  والأمر 

 وشكراً. 
 



 
 

 8المضبطة            م 2023/ 12/2        ( 57)          1الدور   / 6 الشورى / الفصلمجلس 

General -  عام 

 الرئيــــس:
 تفضل الأخ جواد عبدالله عباس. هل هناك ملاحظات؟  شكراً،   

 

 العضو جواد عبدالله عباس:
 5 بشأن .  الموقرة ا إلى اللجنة  موصول أيضً والشكر    شكراً سيدي الرئيس،  

مشروع قانون بالتصديق على الاتفاقية بين حكومة ممل كة البحرين ومجلس  
رقم  للمرسوم  المرافق  ية  الجو الخدمات  بشأن  والهرسك  البوسنة  وزراء 

هذه الاتفاقية تتعلق بالنقل الجوي أو الخدمات    م، 2022لسنة    (78)
ية وملحة ية وهي معاهدة ضرور كما أن   ، وهي معاهدة رسمية   جداً،  الجو

 10  ،الأهم والمهم منها هو أمن الطيران المدني   الاتفاقية تغطي قضايا كثيرة 

ية الجو والجدارة  السلامة  البيئة  ، والملاحة  ومراقبة  وتيسير    ، وحماية 
  مثل وتقديم التسهيلات اللازمة للمسافرين عبر المطارات.    ، الإجراءات

 ى الحكومة الموقرةسلطة تشريعية إلوننا  ورسالتنا ك  ،هذه الاتفاقية مطلوبة
الإكثار  الاتفاقيات  هي  هذه  مردودً   ، من  لها  ً   الأن  قطاع    اإيجابي على 

 15وتفتح    ،الطيران المدني، وتنمي ال كثير من الموارد في قطاع الطيران المدني

 ً ية والاقتصادية بما يعزز مصالح البلدين    اآفاق جديدة من العلاقات التجار
ً و ،ا لسياسات الأجواء المفتوحةوفقً   . اشكر
 

 الرئيــــس:
 20 .رئيس اللجنة شكراً، تفضل الأخ علي محمد الرميحي 
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 العضو علي محمد الرميحي:
الرئيس،   سيدي  ً   شكراً  بال  بداية الإخوة شكر  أتوجه  لجنة   إلى   في 
على   والقانونية،   التشريعية  الشؤون اللجنة  وأعضاء  الزايد  دلال  الأخت 

ا  نعلم جيدً   ، هو المهمولآخر  . الأمر اقريرسرعة تجاوبهم وعلى جودة الت
الطيران   تضررً   هو أكثرأن قطاع   5تأتي و   ، ا في جائحة كورونا القطاعات 

القطاع هذا  لأهمية  الاتفاقية  ونشجع   ونحن  ، هذه  الاتفاقية  بهذه  نشيد 
هذه الاتفاقيات. نحن اليوم نملك  مثل  خوة في الحكومة على تفعيل  إال

ً احــ  منشأة جديدة  ــ    امطارً   ا مطارً ونه  ل مطار في العالم كعلى أفض  اصل
يل، حيث إن    لدينا تاريخو  م، 2022في عام    اجديدً  مطار البحرين هو طو

 10خبرات فنية م، وتوالت عليه  1927أول مطار في الخليج العربي أنشئ في  
ية اليوم   ا.عامً   96خلال    وإدار الوطني  الاقتصاد  ليس هناك شك أن 

كل اتفاقية تسهم في هذا الاقتصاد بشكل مباشر أو غير مباشر. إلى  حاجة  ب
هذه الاتفاقيات. لدينا ال كثير    مثلما نأمله هو عدم التهاون في تفعيل  

تحولت   التي  الاتفاقيات  ً تمن  يب تفاهم  إلى   اقر إطار   ، مذكرات  في  تأتي 
دبلوماسية الفقط  علاقات  نشكر  المواصلات  القائمين  خوة  إ.  وزارة   15في 

المدنيلات  والاتصا الطيران  تفعيل  ،  أو  منهم  هذه  مثل  ونرجو 
ً ، والاتفاقيات  . اشكر

 

 الرئيــــس:
 20 شكراً، تفضل الأخ الدكتور علي أحمد الحداد. 

 

 العضو الدكتور علي أحمد الحداد: 
موصول إلى رئيس وأعضاء اللجنة   والشكر  شكراً سيدي الرئيس،  
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التق صياغة  في  بذلوها  التي  ال كبيرة  الجهود  وأيضً على  صياغة في  ا  رير 
التوصية. لا شك أن التصديق على الاتفاقية بين ممل كة البحرين ومجلس 

ية له أهمية قصوى،     ويصب وزراء البوسنة والهرسك بشأن الخدمات الجو
العلاقة   بناء  يعزز  و الصديقين،  البلدين  بين  المشتركة  المصالح  تبادل  في 

ية بين الب  5لدين، كما يسهم في تدشين الاقتصادية لممارسة الأنشطة التجار
جوي النقل  النظام طيران دولي يقوم على أساس المنافسة بين مؤسسات  

السوق ية   ،في  الجو الخدمات  فرص  تحقيق    ،واتساع  إلى  يهدف  الذي 
ا يدعم الاقتصاد في الممل كة.  وأيضً   ، قطاع النقل الجوي  مو فيالمزيد من الن

 ً وطنية الناقلة  وال  يران المدنيإدارة الط  علىا من هذا المبدأ أتمنى  وانطلاق
ية لأن تسعى جادة    10  ،إعادة النظر في الجهات التي لدينا معها خدمات جو

 ، حيث والعمل على تقليص الرحلات للدول التي ليس لها مردود مجزي
شراكة مع شركات نقل إقليمية    ، وايجادبدائلإيجاد  ضرورة  ال ات من  ب

المطلب، وأيضً  لتحقيق هذا  محلية  لتلك التركيز  ا  أو  تسيير رحلات  على 
مردود مالي وجدوى اقتصادية مميزة لتشجيع عملية  تعود علينا ب الدول التي  

ً  ، التنمية المستدامة للطيران  15 .ا وشكر
 

 الرئيــــس:
 شكراً، تفضل الأخ الدكتور هاني علي الساعاتي. 

 

 20 العضو الدكتور هاني علي الساعاتي: 

الرئيس،   سيدي  من  اهذ  شكراً  اتفاقيات هو  الاتفاقيات    النوع 
والاتصالات المواصلات  وزارة  تجريها  اتفاقية    مثل   ، نوعية  بروتوكول 

نوعية  الهذه البروتوكولات  مثل  .  م1944أسست سنة  التي    (شيكاغو)
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برام  يها، وعلىنحث الوزارة عل ً   الأن لها عائدً   هاإ خاصة في برنامج    ااقتصادي
ولديها   دول ذات اقتصاد نام  دول البلقان    .الحكومة للتعافي الاقتصادي
وثروات طبيعية  فيهاي  ثروات  الاستثمار  المنبر    ، مكن  هذا  من  ونحث 
البحرينيين   يا على  المستثمرين  الدول    دة ز في هذه  لها  لالاستثمار  من ما 

 5 وشكراً.  ، عائدات على ممل كة البحرين
 

 الرئيــــس:
 هل هناك ملاحظات أخرى؟شكراً،  

 

 10 )لا توجد ملاحظات(
 

 الرئيــــس:
 هل يوافق المجلس على مشروع القانون من حيث المبدأ؟  

 

 15 )أغلبية موافقة( 
 

 الرئيــــس:
المبدأ.   حيث  من  القانون  مشروع  يقُر  مناقشة    إذن  إلى  وننتقل 

 تفضل الأخ مقرر اللجنة. ، مواده مادة مادة 
 20 

 العضو حمد مبارك النعيمي:
 من الحكومة.  كما جاءالمسمى توصي اللجنة بالموافقة على  :مسمىال
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 الرئيــــس:
 ؟المسمىهل هناك ملاحظات على  

 

 )لا توجد ملاحظات(
 5 

 الرئيــــس:
 ؟المسمىهل يوافق المجلس على   

 

 )أغلبية موافقة( 
 10 

 الرئيــــس:
الأخ مقرر    ، تفضلالديباجة. وننتقل الآن إلى  يقُر المسمىإذن   
 اللجنة. 

 

 15 العضو حمد مبارك النعيمي:

على    :الديباجة   بالموافقة  اللجنة  من    الديباجةتوصي  جاءت  كما 
 الحكومة.

 

 الرئيــــس:
 20 ؟الديباجةهل هناك ملاحظات على  

 
 

 )لا توجد ملاحظات(
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 الرئيــــس:
 ؟الديباجةهل يوافق المجلس على   

 
 )أغلبية موافقة( 

 5 

 الرئيــــس:
 ، تفضل الأخالأولىوننتقل الآن إلى المادة    إذن تقُر الديباجة. 

 مقرر اللجنة. 
 

 10 العضو حمد مبارك النعيمي:

توصي اللجنة بالموافقة على هذه المادة كما جاءت من   المادة الأولى: 
 الحكومة.

 

 الرئيــــس:
 15 هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 

 

 )لا توجد ملاحظات(
 

 الرئيــــس:
 20 هذه المادة؟هل يوافق المجلس على   

 

 )أغلبية موافقة( 
 
 



 
 

 8المضبطة            م 2023/ 12/2        ( 63)          1الدور   / 6 الشورى / الفصلمجلس 

General -  عام 

 الرئيــــس:
إذن تقُر هذه المادة. وننتقل الآن إلى المادة التالية، تفضل الأخ  

 مقرر اللجنة. 
 

 5 العضو حمد مبارك النعيمي:

توصي اللجنة بالموافقة على هذه المادة كما جاءت من   المادة الثانية: 
 الحكومة.

 

 الرئيــــس:
 10 هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 

 

 )لا توجد ملاحظات(
 

 الرئيــــس:
 15 هل يوافق المجلس على هذه المادة؟ 

 

 أغلبية موافقة( )
 

 الرئيــــس:
المادة.    هذه  تقُر  من  إذن  انتهينا  قد  نكون  مواد وبهذا   20مناقشة 

 مشروع القانون، فهل يوافق المجلس عليه في مجموعه؟ 
 

 )أغلبية موافقة( 
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 الرئيــــس:
  سوف نأخذ الرأي النهائي على مشروع القانون في الجلسة القادمة.  

ذا نكون قد انتهينا من مناقشة جميع بنود جدول أعمال هذه الجلسة. وبه
 شكراً ل كم جميعاً، وأرفع الجلسة. 

   5 
 

 
 (ظهراً 12:15)رفعت الجلسة عند الساعة 

 
 10 
  
 
 
يمة محمد العباسي     علي بن صــالح الصــالح      كر

 رئيس مجلس الشورى    الأمين العام لمجلس الشورى
 
 15 
 
 
 
 


